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Nikomur hlapci r 

Ugleden hrvatski dostojanstvenik, ki je 
velik prijatelj Slovencev, je piscu teb-le vrstic 
nedavno rekel: »Rad imam vas, Slovence. 
Občudujem vašo lepo deželo, vaša prijazna 
mesta in snažne vasi, vašo globoko vernost, 
vašo kulturo, ki je na najvišji stopnji v drža-
vi, vaše zadruge, društva in organizacije vseh 
vrst, zlasti pa vaše poštenje in vašo delav-
nost. V mnogih, mnogih stvareh ste Slovenci 
pokl icani , da bi bili učitelji nam Hrvatom in 
Srbom. Le ena stvar se mi na vas ne dopade: 
namesto, da bi bili vi naši učitelji, se nam 
ponujate le kot ponižni sluge. Služkinja, na-
takarica, tipkarica, agent, vratar, financar in 
žandar, to so poklici, ki so jih Slovenci po 
celi državi napolnili. Na vodilnih mestih pa 
se Slovenci menda ne le ne morete, ampak 
tudi nočete uveljavljati.« Ni naš namen, da 
bi tu ugotavljali, koliko drže posamezne točke 
te odkrite sodbe, gotovo pa je, da v mnogo-
čem drži. In če v čem, drži sodba o našem 
hlapčevstvu za gotov del naših politikov, ki 
se skušajo na račun hlapčevanja komurkoli 
v deželi politično uveljavljati, brez ozira na 
to, da ima naša narodna skupnost lahko za-, 
radi tega nepopravljivo škodo. 

Pr is tn i zgled političnega hlapčevstva nam 
je dal naš slovenski liberalizem, ki se je 
tekom desetletij svojega obstoja družil že z 
vsakovrstnimi političnimi pokreti, da so le 
bili naperjeni proti slovenski politični in na-
rodni skupnosti ali pa so jo vsaj v nemar 
puščali. Tako smo naše predvojne liberalce 
videli dolga letu v tesnem objemu z Nemci 
in nemčurji, ki so politično in kulturno ti-
ščali narod k tlom. In po vojski vidimo iste 
ljudi, kako se času primerno pojavljajo v naj-
različnejših zvezah, frontah, koalicijah in 
»strankah«, da so le naperjene proti najglob-
ljim interesom slovenskega naroda in katere 
ogromna večina naroda odklanja in sovraži. 
Slovenski liberalizem je odločilno glasova! za 
zloglasno Vidovdansko ustavo, mater centra-
lizma in vir vsega gorja v naši državi. Sloven-
ski liberalci so tisti, ki so v družbi s Paši-
čem in Pribičevičem začeli kulturni boj in 
orjunsko batinaštvo v naši deželii Slovenski 
liberalci so bili tisti, ki so 1. 1028 v družbi s 
Hrvati in nekaterimi Srbi vrgli med ljudstvo 
proglas o federativni ureditvi naše države, 
kar jih pa ni prav nič motilo, da se ne bi 
Par let pozneje zopet pojavili kot nosilci naj-
krutejšega diktatorskega režima, ki je pod 
firmo »jugoslovenske« JNS dolga leta uniče-
val našo državo. Sedaj ao se udinjali biv-
šemu generalu Živkoviču in prisegajo na za-
stavo čiste »jugoslovenske demokracije« po 
Hitlerjevem in Mussolinijevem vzorcu. In se 
b(K,° prelevili še bogve kolikokrat. Vedno jih 

pa bomo videli drugje, kakor je večina na-
šega naroda iu zagovarjajoče smer, ki je po-
vsem nasprotna zahtevam in koristim celega 
našega naroda. Kaj ni to hlapčevanje v pra-
vem pomenu besede? In plačilo za to hlap-
čevanje? Kakor so nekdaj Turki janičarje 
najraje pošiljali ropat in morit v rojstne 
kraje in dežele, tako so vladajoče stranke tu-
di slovenske politične janičarje »plačale« na 
ta način, da so jim izročile ubogo »Slovenijo« 
v politično izkoriščanje. Tu so oni potem po-
kazali svojo »moč« na večino drugače misle-
čih z nasilji, ki se jih še predobro spominja-
mo in ki niso še popravljena. Da je pri tem 
dežela gospodarsko in kulturno propadala, 
to jim ni bilo mar. 

Da velja isto, kar velja za naše liberalce 
najčistejšega kova, tudi za liberalce samostoj-
no-kmečkega tabora pod vodstvom senatorja 
Puclja, ni treba še posebej razlagati. Isto 
velja brez izjeme tudi za vse druge politične 
pokrete, ki so se po vojski kot enodnevne 
muhe v velikem številu pojavljali: republi-
kanci, bojevniki, zborovci, Hodžerovci itd. Tu-
di naši rdeči sodrugi niso izvzeti. Eden kot 
drugi ni srečen prej, dokler ne dobi njegov 
pokret centrale izven Slovenije in »vodjo« 
ki seveda ne sme biti Slovenec. Za Slovenca 
je dovolj, da dobi zadnje mesto v odboru in 
da sme plačevati članarino. 

V to vrsto moramo kot enakovreden 
pojav šteti tudi slovensko mačkovstvo. Da vsi 
Slovenci niso zadovoljni s politiko slovenske-
ga liberalizma, ni treba dokazovati. Da prav 
vsi ne odobravajo politike dr. Korošca, je 
tudi razumljivo. Tem tretjim se zdi, da eni 
in drugi premalo store za slovenskega kmeta 
in da so se vdinjali centralizmu. Dobro! Po-
tem bi bilo logično, da bi ti nezadovoljneži 
ustanovili stranko ali pokret, ki bi bil res 

slovenski. Toda ne, tega niso storili, ampak 
so si izbraii Hrvata dr. Mačka za svojega 
političnega voditelja. Mi dr. Mačka spoštuje-
mo in Hrvate, ki kot en mož skupaj drže ob-
čudujemo. Vedeti pa moramo, da se dr. Ma-
ček bori za pravice svojega naroda, ne za 
pravice Slovencev. To so Hrvatje že večkrat 
javno povedali. Pripravljeni moramo biti, da 
bo dr. Maček za koristi svojega naroda žrtvo-
val vse pravice Slovencev s Slovenci vred, 
ako mu bo tako kazalo. In dalje, da govorimo 
z izrazi slovenskih mačkoveev, kakšne kori-
sti bi imel slovenski kmet. ako bi se rešil 
srbske nadvlade in bi prišel pod hrvatsko 
oblast? Kaj niso naši Belokranjci po zaslugi 
naših diktatorjev to že okusili? Kaj niso g 
kresovi, topiči in splošnim narodnim veso-
ljem pozdravili zopetno priključitev Bele kra-
jine v našo slovensko banovino. 

Dobro nam je povedal eden naših do-
pisnikov, ki pravi, da je slovensko mačkov-
stvo samo moda, katero so vpeljali v našo 
deželo nekateri politični nezadovoljneži, ki 
smo jih videli že v vseh taborih in jih bomo 
še, ki pa imajo vedno eno željo: hlapčevati 
— in to komurkoli. In če bi se zgodilo, kar 
ni izključeno, da bi se dr. Maček s svojim 
narodom približal sedanji vladi, srno prepri-
čani, da bodo vodje slovenskega mačkovstva 
dr. Mačku obrnili hrbet in iskali drugega, 
kateremu bodo lahko naprej udano hlapčevali. 

Naše mesto pa je tam, kjer je večina na-
šega naroda. Politična švigašvaga in hlapčev-
ske nature so največja nesreča našega ma-
lega naroda. Ne bodimo hlapci nikomur. Tudi 
če smo majhni, bomo kaj dosegli, ako bomo 
enotni. Kot en mož se moramo boriti za svoje 
pravice. Le kar bomo priborili, to bomo do-
bili, podaril pa nam nihče nič ne bo, tudi 
Hrvati in dr. Maček ne! Kajti hlapca plačuje 
vsakdo »na šiht«, narod pa, ki je na svoji 
zemlji svoj gospod, hoče pravico, ne milo-
ščine. 

Neporavnani računi 

Še vsem nam je v dobrem spominu, kako 
so nasilniki prejšnjih režimov skušali doma 
in v zunanjem svetu prikrivati porazno res-
nico, da ogromna večina naroda ne mara 
zanje. Vlaki »poklonstvenih« deputacij so se 
dan za dnem vozili v Belgrad, proteste, re-
solucije in vdanostne izjave so morale orga-
nizacije, občine in uradi podpisovati vse-
vprek, samo za to, da bi nepoučeni verjeli, 
kako je vse navdušeno za JNS in njeno stra-
hovlado. 

Posebno poglavje so veličastni shodi, ki 
so jih razni voditelji JNS prirejali zdaj tu, 
zdaj tam in ki so imeli namen, vliti množi-
cam vsaj iskro upanja, da bo JNS in njena 

vlada do sodnjega dne popoldne vodila uso-
do naše mlade države. Toda ljudje bi na te 
shode ne bili prišli, ako bi ne bili k temu 
prisiljeni in ako bi se jim ne nudila lepa 
prilika, da enkrat lahko zastonj prepotujejo 
lep del naše države. In tako se je zastonj-
karskega »firbca« nabralo n. pr. v Nišu nad 
50.000. Ko so se razmere nekoliko uredile in 
so je navdušenje zaradi shoda v Nišu že dav-
no poleglo, je prišlo — ne bodi ga treba! — 
glavno ravnateljstvo državnih železnic in za-
htevalo od gospodov pri JNS, da naj plačajo 
vozovnice, ki so jih za svoje pristaše naročili, 
knjti dolga za te vozovnice je bilo še nekaj 
manj kot en milijon in sto tisoč dinarjev, 
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Za staro pravdo 
Stanovska organizacija Kmečka zveza je 

priredila preteklo nedeljo velik kmečki ta-
bor na Brezovici pri Ljubljani. Nad 1500 za-
vednih kmetov se je zbralo iz vseh vasi ljub-
ljanske okolice, ki »o navdušeno pritrjevali 
govornikom, pozivajočim delavni kmečki »loj 
na vzajemni boj za staro pravdo. 

Najprej je govoril predsednik Kmečke 
Janez Brodar. Poudarjal je potrebo trdne or-
ganizacije kmečkega stanu, kakor jih imajo 
ie drugi stanovi. Kot eno prvih zahtev po-
stavlja Kmečka zveza zahtevo po kmečki 
zbornici. Ta je potrebna tudi zato. da ne bo 
mogoče vsakemu političnemu režimu rušiti 
kmečkega gospodarstva in mu nalagati ve-
dno novih bremen. Kmečka zveza stoji oa 
•tališču, da se tudi naša država kolikor mo-
goče stanovsko organizira. Ni več daleč čas, 
ko se bodo slovenska Kmečka zveza, hrvat-
ska »Gospodarska sloga« in srbsko zadružni-
štvo združile v veliko, enotno jugoslovansko 
kmečko fronto, ki bo kmetu izvojevala nje-
govo staro pravdo. 

Za Janezom Brodarjem je govoril Igna-
cij šubelj z Ježice, ki se je podrobno pečal 
s težkim položajem kmeta v današnjih dneh. 
Davčna bremena so neznosna, kmečki pri-
delki nimajo nobene prave cene in po slo-
venskih vaseh poje dan za dnem boben. — 
Ljubljanski okoliški kmetje so še posebej 
zelo prizadeti z mitnino, ki vrže ljubljanski 
mestni občini nad 24 milijonov letno. Govor-
nik je svaril kmete pred komunizmom, ki je 
slasti za kmečki sloj največje gorje in po-
guba. Za kmeta mora biti geslo: Nazaj k naši 
domači grudi! 

Tretji govornik dr. Josip Voršič je po-
udarjal, da hoče Kmečka zveza družiti, ne pa 
rušili. Ker gospodarski pogoji v naši državi 
niso povsod enaki, je upravičena zahteva po 
čim večji samostojnosti posameznih pokrajin. 
Slovenci se moramo fiuančno osamosvojiti, 
za skupne državne zadeve pa bomo radi pri-
spevali sorazmeren delež. 

Na koncu so bile sprejete sledeče 

zahteve. 

Kmetje, zbrani na svojem taboru, zahte-
vamo čimprejšnjo ureditev minimalnih cen 
kmečkim pridelkom. Kakor one, ki krivično 
navijajo cene, naj se kaznuje tudi one, ki 
cene našim produktom krivično tlačijo. 

Zahtevamo od banske uprave v Ljublja-
ni, da vprašanje pasme goveje živine uredi 
tako, kakor je krajevnim potrebam in razme-
ram primerno. Ugotavljamo, da je ljudi, ki 
so delali tozadevno uredbo, vodila predvsem 
politika. Zato je ta uredba koristila samo 
onim, ki so drago prodajali plemensko živi-
no. škodovala pa vsej ljubljanski okolici, ka-
teri usiljena pasma ne ugaja. 

Sava v ljubljanski okolici ogroža na ti-
soče hektarov polja ter mnogo stanovanjskih 
hiš in gospodarskih poslopij. Na tem mestu 
ugotavljamo, da se je vložilo le nešteto pro-
šenj na oblastva, ki so ostala napram njim 
hladna. Kmečki tabor na Brezovici soglasno 
dviga svojo zahtevo po ureditvi Save in 
Ljubljanice. 

Da se morejo zahteve in potrebe kmeč-
kega stanu na merodajnih mestih obrazložiti 
in uveljaviti, je potrebno kmetom stanovsko 
zastopstvo — Kmečka zbornica. Zahtevamo 

Kmečko zbornico, v katero imajo pravico vo-
liti svoja zastopnike samo kmečki ljudi, 
zbornico, ki naj bo svobodna in neodvisna 
zastopnica pravic in zahtev kmečkega stauu 
zbornico, ki bo več kakor samo posvetovalni 
organ, ki bo imela pravico in dolžnost o 
devah, ki se izključno tičejo kmečkega pr6! 
oivalstva, odločilno besedo. 

Kmetje v ljubljanski okolici smo izključ-
no navezani na Ljubljano. 2e itak majhno 
vrednost naših pridelkov nam strašno uni. 
čuje mitnina. Kmetje, zbrani na svojem tahonj 
na Brezovici, združujemo enoglasno zahtevo 
po odpravi mitnin. Za U čas pa, dokler so 
mitnine ne odpravijo popolnoma, predlagamo 
in zahtevamo sledeče: 

1. Važnejši kmečki proizvodi v ljubljan-
ski okolici naj postanejo mitnine prosti, na 
vse druge proizvode naj se mitnina zniža ua 
minimum. 

2. Oblast naj nemudoma poskrbi za to 
da bo kmečko prebivalstvo v ljubljanski oko-
lici natančno poučeno o mitninski tarifi. 

8. Od na trg pripeljanih proizvodov, ki 
se neprodani vračajo iz Ljubljane, nsj se po-
brane mitnine vrnejo. 

4. Uradništvo na mitnici naj od pristoj-
nega oblastva dobi navodila, v smislu katerih 
naj se mitnina pobira na dostojen način In 
pravično. 

Jesenska razmišliania 
Jesen je prišla in z njo cela vrsta dobrot, 

ki nam jih jesenski čas nudi in ponuja. Kjer je 
dobrota, je pa navadno tudi slabost. In žal, 
da se slabost vedno dalje vidi, kakor pa do-
brota. Zato tudi jaz ne maram poveličevati 
dobrot jesenskega časa, pač pa bi »e rad z va-
mi pomenil o nekaterih slabostih, ki se ravno 
v tem času najraje pokažejo. To bi rad storil 
prav tako kakor nekdaj apostol Pavel svojim 
Korinčanom: ne da bi vas sramotil in zaniče-. 
val, ampak da bi vas, svoje rojake, dvignil do 
lepših in boljših ciljev. 

V jeseni zori sadje. Sicer letos sadna le-
tina nt najboljša, a da bi se nad njo pritože-
vali, pa tudi ne gre. Saj vselej Se take ne bo. 
Mi p& smo že taki, da zabavljamo čez vsako 

Gospodom, ki so shod priredili, je začela trda 
presti. Kje naj dobe eedaj denar, ko so držav-
ne blagajne zanje zaprte? Včasih da, včasih 
je bilo to lahko. In če bi bila njihova več-
nost še nekaj časa trajala, bi tudi ta znesek 
ostal pozabljen, kaj pa je dober milijooček 
v primeri z milijardami, ki jih država dobi 
v svojo blagajno! Pa je že spak, da so rdaj 
na vladi ljudje, ki pravijo, da je treba pla-
čati, če kdo hoče v Nišu proslavljati »večne« 
JNS..In tako so začeli gospodje od JNS brska-
ti vsepovsod, da bi odrajtali državni blagajni 
milijonček in kar Je čez. Fa jim je menda 
»špape« zmanjkalo ali kaj. dobrih tristo ti-
•oč dinarjev imajo še plačati, pa ne morejo. 
Državna blagajna pa hoče ta račun enkrat 
saključiti in je vložila proti JNS tožbo. Go-
spodje dolžniki so v velikih zadregah in se 
sa vse načine skušajo i znebiti te neljube 
terjatve. Mi, ki imamo desetletja stare Iz-
kušnje v tem, kako ge politično in kulturno 
delo vodi brez vsake podpore iz državnih bla-
gajn, bi gospodom od JNS svetovali, naj po-
trkajo nnkrat na dobro rejene mošnjičke 
svojih pristašev, katerim so preskrbeli bo-
gata korita. Ni šment, da bi teh jurčkov na 
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opravili skupaj, saj jih vendar zahteva drža-
va, ki jo znajo le oni prav ljubiti! 

Pri tej priliki nam prihaja ua misel, da 
bi bilo dobro pogledati še druge račune 
glede takih prevozov množic. Tako n. pr. so 
se godile čudne stvari pri slavnem Jeviiče-
vem shodu v Ljubljani, lansko leto spomladi. 
Takrat smo videli dolge vrste praznih vago-
nov. ki so jih peljali zjutraj v Ljubljano in 
zvečer, priključene tovornim vlakom, prazne 
iz Ljubljane. Ali so bili to naročeni vlaki, ali 
jih je pripravila železniška uprava sama za-
radi »prevelikega navala« potnikov? Tudi 
imamo priče kako BO na posameznih postajah 
ljubeznivo vabili potnike, ki so čakali na kar-
te, naj kar vstopijo, ker danes ne bo nihče 
ščipal kart. In tako se je zgodil veliki čudež, 
da je na ljubljanskem Kongresnem trgu >tri-
desettisof< navdušenih Jevfičevih pristašev 
obračunavalo t zadnjimi ostanki slovenskih 
klerikalcev in je bilo na trgu, kamor gre v 
najboljšem slučaju dvajset tisoč ljudi, vsaj tri 
četrtine prostora praznega. 

Da, da. kako se suče kolo časa. Vse, kar 
je umetno narejeno in prisiljeno, izgine, 
ostanejo le neplačan! računi 

letino, če ni tako bogata, da bi Imeli vsega kar 
na kupe, kar v najbolj zvrhani meri. Že to si 
lepo. 

Lansko zimo sem opazoval nekaterikrat 
naše ljube tičke. Natrosil sem jim vsakovrst-
nega semena v precejšnji meri. Pa kako io 
vselej natančno, do najmanjše drobtinice vse 
pobrale fa pozobal«! Kako pa delajo nekateri-
krat naši otroci s sadjem, kadar ga je dovoli 
na razpolago! In kako tudi z našim ljubim 
kruhkom! Nekaterikrat jim povem v šoli, d« 
bo morala zanje biti že enkrat vojska, potem 
se bodo navadili ceniti božji dat vsakdanjega 
kruha. Ali niste Se nikoli videli tistih obilnih 
obgrizkov po hišah, ob potih in cestah? Muhe 
»e pasejo na njih in ose jih obletavajo, da i« 
pametnega človeka strah in sram, ko gleda ta-
ko potrato. Tudi kadar je dobra sadna letini, 
pazimo na snago fa ne zametujmo po nepo-
trebnem ne sadja, ne drugih božjih darov! Vsaj 
živini privoščimo slabo sadje, ne pa muham 
fa osam! 

Nekateri gospodar si bo napravil mošt«, 
morebiti bo nekaj črvivega sadja celo namočil 
in ga pokuhal v žganje, bolj redki so tisti, ki 
ga bodo tudi nekaj nasušili — preglasno ne 
smem tega oznanjevati, da me ne slišijo tisti 
— bognasjihvaruj! — abstinenti —, ampak t«-
ko je. Računati moramo z vsakdanjimi razme-
rami Dokler ne bo ta prebiti alkohol popol-
noma izgini! z zemeljskega površja, moramo 
nekaterim našim ljudem dopovedati, naj se t* 
nauče vsaj uživati. Tega namreč ne znamo. 
Dokler ga je kaj alkohola pri hiši. mora biti 
vse pijano, kar Ie leze in p« gre, staro in mla-
do. Vsak, kdor prestopi hišni prag. ga morfl 

pokusiti, sicer bo zamera do groba in še cez. 
Teči mora od mize ir, še daleč doli do 
Prav po Krpanovo: dokler bo od soda t«10 

in dokler bo čep moker, toliko časa ga pi|i»0' 
ne po pameti, nmprk po kravje. Nak! Se P° 
kravje ne! Krava bi nehala piti, ko bi ču"la' 
da ga ima dosti, nekateri ljudje ga pa Potenl 



Razne poti 

»lik« M španskih M o r : Na levi v id imo mlade fantiče, ki so se borili na strani rdečih, a so jft>i b o « ujeli , ua desni na hrabre kadete, ki su 
* 1 junaško brani l i trdnjavo Alkazar in bil i nazadnje vendar rešeni. ^ 

Dne tt. oktobra obhajamo obletnico smrti veiutega 
Slovenca dr. Janeza Evangelista Kreka, k i je umr l 

8. oktobra 1917 leta. 

k Pevčeva pesmarica. Odbor Pevske zveza 
razume krizo, k i ovira delo naših pevskih zborov, 
in pozna težave, ki jih mora zmagovati naša pev-
ska armada pri svojem delu. Da od svoje strani 
odpomore, kolikor ji razmere dopuščajo, je odbor 
sklenil razprodajo pevčevih pesmaric po izredno 
znižani ceni 5 dinarjev za vsaft izvod. Ta cena pa 
velja le za ona naročila, k i bodo plačana do 15. 
novembra. Pri večjem naročilu dovoljujemo tudi 
obroke, k i pa morajo biti vsi plačani do 15. febru-
arja 1937. Odbor Pevske zveze. 

ie huje navijajo. Kuhati ga znamo, se to pravi, 
gospodariti z njim pa ne znamo. 

Res so nekateri med nami silno slabi go-
spodarji. Kadar imajo denar, takrat mislijo, da 
mora celi svet za to vedeti. Ali z njim bahajo 
in ga kažejo ter vzbujajo s svojim bahanjem 
pri raznih nemaničih in drugih lakih tičih po-
željcnje po tujem blagu. Potem pa beremo po 
časopisju poročila o raznih roparskih napadih, 
katerih konec je nekajkrat na eni strani smrt, 
na drugi pa dolgotrajna ječa in cela vrsta iz-
gubljenih življenj. 

Drugi pa pijejo in zapijajo svoje krvavo 
prislužene denarce in zraven še druge napa-
jajo, če tudi doma vsa družina strada in nima 
niti neslanega kropa na mizi. Za šolo ni de-
narja, ne za zvezke, ne za knjige: »Recite v 
šoli, da ata nimajo denarja,« uče lagati doma 
svoje otroke, za popivanje ga pa nikoli ne 
zmanjka. Kdaj bi že nekateri lahko imeli svo-
je lastne domove, kdaj bi jih imeli že plačane, 
če bi samo malo rabili tisto skromno mero pa-
meti, s katero jih je Bog obdarovali 

Seveda se bo marsikdo ujedal, češ, kaj to 
komu mar, kako jaz ravnam s svojim denar-
jem: moj je in lahko z njim gospodarim, kakor 
sam hočem. Nikar se ne razburjaj, prijatelj, nič 
hudega ti ne želimo, če te prijateljski opozar-
jamo na rana in bolečine našega vsakdanjega 
življenja. Ali boš zdravniku zamerjal, če hoče 
bolnika ozdraviti? Ali ne veš, da radi razsip-
nosti in zapravljivosti nekaterih trpi ves naš 
narod na svojem dobrem imenu? Zakaj nam 
svet tolikokrat in tako rad očita, da smo na-
rod pijancev, preklinjevalcev? 

Res je, da ga ni žita brez plevela in da ni 
zrnja brez plev. Tudi ga ni naroda pod soncem, 
ki bi se mogel ponašati, da ima v svojih vrstah 
same svete angele. Povsod raste med klenim 
zrnjem pšenice tudi zloglasna ljulika. Toda ra-
di teh ugotovitev ni treba, da bi ves naš na-
rod moral že skozi dolge veke, pa bodisi od 
prijateljev in še bolj od svojih nasprotnikov 
naprej in naprej požirati očitanja o naši na-
rodni sramoti pijančevanja in še bolj ostud-
nega preklinjevanja. 

V Ljubl jani so začeli zidati stavbo vseučiliške knjižnice, ki bo veljala okrog 7 milijonov Din . 
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Trgovinska pogodba z Stalijo 
Italijansko časopisje priobčuje na vidnih 

mestih pod velikimi naslovi izjavo jugoslo-
vanskega ministrskega predsednika dr. Mi-
lana Stojadinoviča glede trgovinskega spo-
razuma z Italijo. Časopis »Giornale d'Itaiia« 
prinaša tudi daljše tolmačenje, v katerem 
pravi med drugim: 

;Jasna in prijateljska izjava, ki jo je dal 
predsednik jugoslovanske vlade o srečno skle-
njeni trgovinski pogodbi v flimu, o novi trgo-
vinski izmenjavi med Italijo ia Jugoslavijo, 
ee opira na ugotovitev gotovih dejstev in na 
podlago dobrih in razumnih načel. Poudariti 
moramo važnost vseh izjav in pristaviti, da 
so naletele na prisrčen sprejem pri vsem 
italijanskem ljudstvu. V Belgradu so mislili 
z razmerami in i&io hoteli rešiti trgovino z 
Italijo, ki je glavno tržišče za jugoslovanski 
izvoz. Prav tako pa str računali tudi z mož-
nostjo, da se pospeši delo političnega raz-
čiščevanja med obema državama, ki se je ne-
davno tega tako srečno začelo. Na drugi stra-
ni se je Jugoslavija v nasprotju z mnogimi 
drugimi sankcionističnimi državami, omejila 
v glavnem na svoje sankcijske obveznosti, ne 
da bi pri tem pristavila kakšne kritike ali 
klevete proti Italiji. Zaradi tega prišteva 

O S E B K E V E S T I 
d Nadškof dr. A. B. Jeglič je prispel te dni 

v svoj rojstni kraj v Begunj« na Gorenjskem 
Obiskal je tudi Tržič in Bled. 

d Sedemdesetletnik je postal vseučiliški 
profesor g. dr. Franc Ušeničnik. Bog živi 
g jubilanta še mnogo let! 

d Za novega poveljnika dravske divizije v 
Ljubljani je imenovan brigadni general Lazar 
Tonic 

>1 Za predsednika stola sedmerice, oddel-
ka 6 v Zagrebu ej imenovan Slovenec dr. Ja-
kob Konda. Čestitamo! 

d poveljnika dravskega orožniškega 
polka je naznačen orožniški polkovnik g. Aloj-
zij Barle. 

d Za komisarja pri kmetski posojilnici 
v Ljubljani je imenovan dr. Šink. 

d Nov zdravnik v Ljabifani, Na Realjevi 
cesti št 9 — nasproti očiteljižča — je t« dni 
pričel ordinirati za bolezni mehurja, tn ledvic j 
specialist kirarfšje dr. Slavko Rakovec. Ordi- I 
sira od pol 2 do pol 4. i 

BOMACE NOVICE 
d Vlagatelji ne isgabe aifegar saradi 

kraetsSte saJžite. Z ozirom na razne neosno-
vane govorice, ki se širijo o kmečki zaščiti, 
opozarja Zveza jugoslovanskih hranilnic v 
Ljubljani, da ne grozi vlagateljem denarnih 
zavodov niti najmanjša nevarnost nili delne-
ga odpisovanja vlog, ker bodo vsi denarni 
savodi, ki bodo odpisali svojim kmečkim 
dolžnikom del njihovih dolgov, prejeli od 
države odškodnino za vse odpise, za katere 
ne bodo zadostovale njihove rezerve in pri 
bankah še polovica delniške glavnice. Zato 
nova uredba o zaščiti kmetov sploh ne do-

Italija Jugoslavijo med tiste narode, s kate-
rimi je treba urediti stike, in smatra za 
dobrodošlo izjavo dr. Stojadinoviča, ki pri-
haja iz gospodarskih činiteljev, čeprav so tudi 
ti zelo važni za revizijo širših političnih vpra-
šanj. V korist Jugoslavije je, da ohrani in 
da razširi trg za svoj izvoz v Italiji, ki je 
zavzemala prvo mesto mnogo let. Prav tako 
je v korist Italije, da tudi s svoje strani raz-
širi trgovino z Jugoslavijo in da poveča svoj 
izvoz v njo. To vzajemno željo obeh dežel 
podpira prirodni dopolnilni značaj njunih go-
spodarstev, kakor tudi soseščina obeh držav. 
Zato so podani sudi vsi pogoji za razvoj do-
brih trgovinskih odnošajev med obema drža-
vama. Obenem pa je treba tudi poudariti, da 
so dani vsi predpogoji za postopno raziiščenje 
vseh političnih vprašanj, ki so tem bolj po-
trebni močnim in zdravim državam, ki odkla-
njajo korupcijo in rušitev evropskega miru in 
ki uvidevajo vse možnosti koristnega so-
delovanja.« 

% T t m j m i" centralne Hirarne > 
• M iTS tjHBiiaal bodj zadovoljila 

Vaše pivce najbol)! 

pušča niti najmanjšega odpisa v breme vla-

gateljev. 

d 30O4etnico obstoja proslavi tc dni gim-
nazija v Varaždiuu. 

d Blagoslovitev vodovoda v Gornjem 
Suhadala je bila ono nedeljo. Navzoč je bil 
tudi ban dr. Natlačen, ki je imel na ljudstvo 
tudi lep nagovor. V glavnem je poudarjal, da 
je prišel v to gorsko vasico v glavnem zaradi 
tega. da pokaže, kako polaga ne samo on, 
ampak tudi sedanja vlada važnost na blago-
stanje aadnje gorske vasice, in pa da izreče 
zahvalo naši vasi in našemu kmetskemu člo-
veku. ki je že od nekdaj bil steber našega 
naroda in iz katerega je naš narod črpal vso 
svojo zdravo silo. Zdrava kmetska vas je te-
melj močnega slovenskega naroda in pa 
čvrste jugoslovanske države, 

d Cestarji na banovinskih cestah bodo 
odsiej za svojo označbo nosili ti.mene zasta-
vice. Rdeča zastavica pa bo pomenila opozo-
rilo na nevarna mesta na cestah. 

d Zagrebški velesejem bodo odprli dne 
17. oktobra. 

d Bieve občinske meje. Iz občine Vojnik-
okolic® v celjskem okraju se izloči cela bivša 
občina Šmartno v Rožni dolini in iz občine 
Velika Pirežiea, istega okraja, del kraja Go-
rica (hišne številke 5 —16. 48. 54—67 j n 78), 

del kraja Sv. Jungert (hišne številke 86 40,' 

43—19, 54, 66, 74 in 75) in del kraja Zavrh 
(hišno številke 27—37), in da se iz tega 
ozemlja osnuje nova očina Šmartno v Rožni 
dolini s sedežem v Smartnem; dalje se izlo-
čijo iz občine Vojnik-okoiiea eela bivša obči-
na Nova cerkev in kraj Selce iz bivše občine 
Frankolovo in da se iz izločenega ozemlja 
osnuje nova občina Kova cerkev s sedežem v 
Novi cerkvi; iz občine Dram!je v celjskem 
okraju se izločijo kraji Bezcvica, Gab^v** in 

Hrastnik in priključijo občini Vojnik-okuliT^ 
iz občine Velika Lok«, okraj novomeški 
izločijo cela kat občina Štefan in kraji Iir^ 
nik. Mrzla Luža, Škovec in Pluska, to oženili? 
pa priključi občini Trebnje v istem okraju 
in iz občine Sv. Križ pri Litiji se Izloči biv;a' 
občina Dole, iz občine Polšnik pa kraji Cen-
Ije, Gornje Jelenje, Prežanjske njive. Mala 
Goba in Velika Goba z naseljkoma Gadne in 
Ljubež in da se iz tega ozemlja ustanovi nova 
občina Dole pri Litiji s sedežem na Dolih 

d Nova letala pridejo v promet na progi 
Zagreb-Belgrad. Preleteli bodo progo v l uri 
20 minut, to se pravi več kot Se enkrat prej 
kot oni, ki so jih rabili doslej. 1 

d Vpliv razvrednotenega franka na naš 
denar. Finančni minister Letica je izjavil; 
Glede razvrednotenja francoskega franka 
ostane naš dinar nedotaknjen. Tudi razvred-
notenje nizozemskega goldinarja in Švicar, 
skega franka nanj ne bo vplivalo. Do neke 
mere bi to razvrednotenje moglo vplivati na 
koristi našib izvoznikov. Ker pa so naši trgo-
vinski odnošaji s temi državami primeroma 
neznatni, sem mnenja, da tudi od te strani 
ni pričakovati znatnejše škode za naše go. 
spodarstvo. Pričakovati moremo, da bodo li 
denarni ukrepi blagodejno vplivali na splošne 
mednarodne gospodarske odnošaje in tudi od 
naših finančnih odnošajev s prizadetimi drža-
vami moremo pričakovati kake koristi. 

d 3428 volilcev za trgovsko in obrtno 
zbornico ima Ljubljana. 

<1 Ofavezu® pekojnintik« zavarovanje čas-
nikarjem je le-tem obljubil ministrski pred-
sednik dr. Stojadinovič. 

d Mednarodni ženski bengres se je za-
čel t. oktobra v Dubrovniku. Tam je bila 
istočasno razstava knjig, ki so jih napisale 
pisateljice Jugoslavije, Češkoslovaške, Litve 
in Amerike. 

d Končni M i r t e kmetijskih zbornicah 
je izdelalo kmetijsko ministrstvo. 

d Dajte nam vet pismo nož! V > Trgov-
skem listu« čitamo članfič, k i ne velja samo 
za Ljubljano, temveč tudi za nekatere po-
deželske kraje in ima med drugim tudi sle-
dečo vsebino: Poštna uprava ima visok do-
biček in v Sloveniji še posebno. — Poštne 
pristojbine so tudi tako visoke, da ima občin-
stvo pravico, da zahteva pravočasno dostav-
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s l o v j e n ^ C 
K VODILNI IIOVINSKI KATOLIŠKI 

DNEVNIK. Plftf V DUHU KAtOUJH 

AKCIJE. STANI NA IfiiSSC 26 WN. 

F&ITE, CA VAM POSUOO MiXA> 

iTEVILK i g l i m C m NA OOUD. 

NASLOV: »SLOVENEC«, UUBUANA, 

JUGOSLOVANSKA TISKA HN.&. 

Ijanje pošte. Zato apeliramo m poštno rav-
nateljstvo, da zahteva povečanje proračunske 
postavke za pismonoče, ker res ne gre, da 
bi slovenska prestolnica bila tako zaostala, 
da bi njeno prebivalstvo prejemalo le enkrat 
na dan pošto. 

d Komunistična raiprava prsti 26 •h'®" 
šearera je bite te dni v Zagrebu. Obtožen' so 
največ uradniki in dijaki 

Prijave sla je nja mošta. Banska upr»^a 

opozarja vinske pridelovalce in obrtnike. «' 
bodo letos sladiii vinske mošte, da to nemu-
doma prijavijo pristojnemu kontrolnemu or̂  



gani' in sicer a področja bivše ljubljanske 
ob la s t i kletorakemu nadzorniku v Ljubljani, 
s področja bivSe mariborske oblasti pa po-
močniku kietarskega nadzornika v Mariboru, 
lahko neposredno ali pa po upravnem obla-
gtvu dotičnega kraja. »Prijavo« je treba točno 
izpolniti in predložiti v dveh enakih izvodih 
p« obrazcu, ki jo dodan pravilniku za izvrše-
vanje zakona o vinu. To tiskovino je zaenkrat 
založila Mariborska tiskarna v Mariboru. Da 
se prihrani mnogo zamudnega prepisovanja, 
se priporoča, da tiskovino »Prijava slajenja 
niošta< po obrazcu občine Skupno naroče 
proti naknadnemu plačilu neznatnih stroškov 
zanje s trani interesentov. Proti tistim, ki 
bodo mošt gladili, a tega ne prijavijo po za-
konitih predpisih, se bo postopalo po zakonu. 

d Hercegovski sadiki tobaka zahtevajo, 
da se jim dovoli nasaditi novih 200 milijonov 
stebelc. 

d Dva nova potniška parnikc bo zgradila 
v ladjedelnici v Splitu »Jadranska piovitba«, 
naša največja družba za pomorski promet. 

d če se cigani stepo. V Draganiču blizu 
Zagreba so se, kakor ni običaj, med seboj po-
tolkli cigani. Cigan Vinko je posodil tovarišu 
Janku 150 Din pod pogojem, da jih bo isti vrnil 
in zraven sedem in po! dinarja za obresti. Janko 
pa le ni mogel vrniti o pravem času vse glav-
nice, prinesel je Vinku le 145 Din. Vinko pa se 
ni obrnil do sodišča, temveč je pograbil za ko! 
in stopil v Jankovo bajto. Vsa ciganska bratov-
ščina se je našla na bojišču in pomagala deljeno 
obema s sekirami, koli, motikami in vilami. Pa 
je bil Vinko močnejši in je Janka tako otolkel 
s kolom, da je umrl. Boj je bil tako divji, da je 
razbito pohištvo, perje in slaina kar frčalo po 
zralu. 

d Društvo ljubiteljev živali je priredilo v 
Mariboru svojevrsten protestni obhod proti tr-
pinčenju živali. Člani društva so se zbrali ob 11 
na Zrinjskega trgu ter so potem v sprevodu 
korakali v mesto, s seboj pa vodili domače ži-
vali, pse, konje itd. Obhod je zbudil ob času 
najživahnejšega uličnega vrvenja umevno po-
zornost. 

d Vsera tobačnim novonpokojenceml — V 
četrtek, dne 8. okt. ob 4 pop. v Konzumni kleti 
na Kongresnem trgu, sestanek vseh tobačnih 
upokojenk in upokojencev, ki so bili člani to-
bačnega delavstva Zveze združenih delavcev v 
Ljubljani. Vabimo vse ravnokar imenovane, da 
se sestanka polnožtevilno udeleže, ker je dnevm 
red zelo važen. 

d Vabilo. V četrtek, dne 8. okt. ob 5 pop. 
bo v Koiut«mni kleti na Kongresnem trgu, zbo-
rovanje vsega ljubljanskega delavstva, ki je or-
nizirano v skupinah Zveze združenih delavcev. 
Predvsem so vabljeni na zborovanje tobačni 
delavci. 

d Vsa vojaška pojasnila v katerikoli za-
devi dobite proti malenkostnemu plačilu pri 
Per Francu, kapetan v p., Ljubljana, Maistrova 
ulica 14. Priložiti znamko za odgovor zn 3 Din. 

d Opozarjamo na današnji oglas damske 
konfekcije Paulin v Ljubljani, Kongresni trg 5. 

B u r t i i i b 

najboljši in najlepše opremljeni 
nabožni mesečnik v naši državi. 
Ima vedno lepe slike v bakro-
tisku. Pičite, da ga Vam pošljejo 
oa ogled. Naslov: »Bogoljub«, 
Ljubljana, Jugoslov. tiskarna. 

I Z DOMAČE POLITIKE 

d Velik shod je imel preteklo nedeljo mini-
ster dr. Krek v Grosuplju. Poudarjal jc med 
drugim, da je doslej ogromna večina naših 
občin pri občinskih volitvah pokazala, da gre 
zvesto ramo ob rami z voditeljem dr. Korošcem. 
Ožigosal jc umirajočo Jug. nac. stranko, ki je 
pokazala svoj nacionalizem, ko je vladala tudi 
s tem, da v dobrih časih vojaške magazine ni 
napolnila, ampak izpraznila, tako da bi naši 
fantje in možje, če bi bila sila, morali v klo-
bukih in jopičih na bojišče. Minister dr. Krek 
se je pečal tudi z novo modo »ljudskih front« 
in resno svaril delavstvo pred komunizmom, 
povdarjajoč, naj delavstvo ne išče pomoči dru-
god kot doma, »a naših slovenskih tleh v tesni 
povezanosti s kmetom. — Govorili so še glav-
ni tajnik JRZ Miloš Stare in še drugi možje. 
Sljod je v vsakem pogledu lepo uspel. 

d Seja banovinskega odbora JRZ za dtav-
»8co banovino je bila v soboto, 3. oktobra v 
Ljubljani. Sestanek je ofvoril notr. minister dr. 
Korošec in podal politično poročilo. O občin-
skih volitvah je poročal tajnik Matevž Toma-
zin, o volitvah v trgovsko in obrtno zbornico 
dr. Kulovec in o razdolženju kmetov minister 
dr. Krek. 

d Občinske volitve so bile preteklo nedeljo 
pri Sv. Joštu nad Vrhniko. Vložena je bila samo 
lista naše Jug. rad. zajednice z*"nosilcem Ivanom 
Mačkom na čelu. JRZ je dobila 141 glasov in 
vseh 18 odborniških mest. 

d V čigavem taboru je Srbija. V nedeljo, 
dne 27. septembra, so bile v moravski bano-
vini občinske volitve. Od 740 občin je dobila 
naša JRZ 606, Hodžera 32, JNS 15, Aca Sta-
nojevič 3, Združena opozicija 58, razni 21. 
To so bile po 6. januarju 1929 prve svobodne 
volitve v Srbiji, pri katerih je lahko vsaka 
politična organizacija postavila svojo listo. 

d V donavski banovini bodo občinske vo-
litve sredi meseca decembra. 

d Občinske volitve v drinski banovini 
bodo dne 8. novembra. 

d Prvaki Jugosl. nac. stranke so prišli 
na jesensko letovanje v Dubrovnik. Med nji-
mi je tudi duša mlade JNS dr. Kramar. 
Hrvatski listi pišejo, da se Dubrovnik ni prav 
nič zmenil za nje. 

d V Belgradu je umri zadnji predsednik 
vlade pokojnega črnogorskega kralja Nikite, 
Lazar Mijuškovič. 

d Belgrajski časopis »Vreme« je prinesel 
pod naslovom »Rezultat občinskih volitev v 
moravski banovini je napravil globok vtis v 
Zagrebu« dopis iz Zagreba, v katerem do-
pisnik piše tole: »Po uspehih občinskih voli-
tev v moravski banovini so prvaki zagreb-
škega dela SDK mišljenja, da so volitve dale 
JRZ pooblastilno pravico, da ona odslej na-
prej sodeluje pri pogajanjih za sporazum s 
Hrvati.« 

d »Hrvatska istina« se imenuje nov ted-
nik, ki ga je začel v Zagrebu izdajati 
dr. Hanžekovič. List ostro napada okolico 
dr. Mačka in, seveda, hrvatske katoličane. 

d Nepolitičnost svobodomiselnih mladin-
skih društev. »Slovenski gospodar« piše: 
»Kmetski liste ne preneha zatrjevati nepoli-
tičnost in popolno neodvisnost kmetijske 
mladinske organizacije od vsake politike, 
odnosno od vsake stranke. Kako povsem ne-
politična pa je ta organizacija svobodomisel-
nih kmetijcev, se je najboljše videlo v dobi 
JNS diktature. Ko so bili v Sloveniji na 
krmilu gosposki in kmetijski Jenesarjl, so 
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razpustili Prosvetno zvezo v Mariboru in 
Ljubljani, svobodomiselni kmetijski organi-
zaciji pa so naklonili vso podporo, ki je bila 
mogoča. Tehten dokaz za nepolitičnost. Drugi 
dokaz, da se omejimo samo na nekaj dejstev, 
je ta: na prireditvah svobodomiselnih kmetij-
skih mladinskih društev govori prav često 
narodni poslanec Milan Mravlje. Ta gospod 
je kajpada skoz in skoz »nepolitičen« človek, 
ki mu je politika zadnja briga, pač pa je poln 
»spoštovanja in ljubezni« do katoliških du-
hovnikov. 

d Kercstinska razprava se je začela dne 
5. oktobra pred sodiščem v Zagrebu. Gre za 
znani pokolj ua gradu bivšega hrvatskega 
bana. Skupno je obtoženih 29 kmetov, ki so 
obtoženi nasilja in umora desetih ljudi. 

NESREČE 
d Gospodarsko poslopje s pridelki je pogo-

relo posestniku Metličarju Matevžu v Gerečji 
vasi pri Ptuju. 

d Stanovanjsko in gospodarsko poslopje 
je uničil požar posestniku Valentinu Lesko-
varju v Apačah pri Sv. Lovrencu na Drav-
skem polju. 

d Šest poslopij je uničil požar v Rodiuah 
v Beli krajini. 

d Zopet smrtna nesreča v rudniku Trep-
fe. V rovu, v katerem so razstreljevali, sta 
dva delavca stopila izven zavetišča v mnenju, 
da so že vse mine eksplodirale. V hipu pa, ko 
sta stopila iz zaklonišča, je eksplodirala zad-
nja mina. Preiskava pravi, da sta delavca 
sama kriva smrti. Vseeno pa je treba reči, 
da je v rudniku Trepče vendar preveč smrt-
nih nesreč. 

d Ko j® obirala jabolka. V Spodnjih Ho-
čah se je dogodila nenavadna nesreča, ki je 
zadela delavko Karmilo Peteline. Petelinčeva 
je dalj časa bolehala na božjasti. Posestnik 
Franc Simič jo je zaposlil z obiranjem ja-
bolk v sadovnjaku, sko».i katerega teče potok 
Reka, ki je postal za božjastno žensko uso-
den. Pelelinčeva se je podala na drevo, pod 
katerim teče potok, in hotela obrati jabolka. 
V istem trenutku jo je popadla božjast in 
revica ja padla z drevesa v potok, kjer je 
našla nesrečno smrt 

d Voz ga je pokopal pod seboj. Te dni 
sd iz Litije prepeljali v Ljubljano 30 letnega 
brezposelnega tesarja Karla Zavrla iz vasi 
Zavrh pri Litiji. Zavrl je bil znan dober de-
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lavee, v e d n o p r i p r a v l j e n za p o m o č in vsaka 

uslugo l j u d e m . V e n d a r p a n i m o g e l d o b i l i 

de la . Te d n i je Sel p o po t i n a n e k i h r i b , k o 

mu je p r i še l n a sp r o t i n e k i k m e t s k i poses t n i k , 

ki j e pe l j a l voz gno j a . K m e t se je ba l . da se 

mu voz p r e v r n e na s t r m e m b r e g u ter je pro-

sil Z a v r l a , n a j m a l o z a v r e voz. To je t u d i 

s tor i l . B i l pa j e za voz p r e š i b e k . Voz se je 

p r e v r n i l n a n j ter s a p o k o p a l p o d seboj . S 

te žavo je kmet i zv l eke l t e žko r a n j e n e g a Za-

vr l a i z pod voza. Na l j u b l j a n s k e m g l a v n e m 

k o l o d v o r u so Z a v r l a p revze l i reševa lc i , k i so 

ga p r e p e l j a l i v bo l n i š n i c o . T a m so z d r a v n i k i 

u c o t o v i l i . da je voz z l om i l m l a d e m u mo žu 

h r b t e n i c o . S t a n j e Z av r l a je s m r t n o n e v a r n o . v 

n a j b o l j š e m p r i m e r u pa b o ostal Z a v r l vse 

ž i v l j e n j e h r o m . 

d S t r e b u h o m je z a d e l v o j e . P o a b r e g a r F r.. 
?S- le tni hlapec iz Letuša . je na cesti pri B r a s l o v -
čak . ko se ie vozil s kolesom b r e z luči. v temi 
trčil v neki voz in zadel s t r e b u h o m v o je . D r u g i 
dan s o g a . p r i p e l j a l i v c e l j s k o b o l n i š n i c o , k j e r 
je umrl. 

J Kopačem je hotel pomagat i . V š k o c i j a n u 
pri M o k r o n o g u s o pokopal i 20 - le tnega F r a n c e t a 
Lavr inška iz č u č j e mlake, k a t e r e g a truplo s o 
pripel ja l i v domači kra j iz Vršca , k j e r g a je med 
v o j a š k o s l u ž b o doletela nenadna smrt . Že! je z 
vozom po pesek v vo jaški k a m n o l o m . D a bi hi-
t re je opravi l pover jeni mu posel , je sam pri je l 
za k r a m p in hotel p o m a g a t i kopačem. Spleza l 
ie po peščeni steni 6 metrov v i soko ter začel 
kopati . K o pa se je začel pod krampom usipati 
pesek v dno, se je nad nj im utrga la skala in ga 
s peskom vred podrla na dno ter ga ubila. 

d Pod lokomot ivo je ob ležai mrtev. Voz je 
pel jal iz M e n g š a in se je počas i pomikal po 
gladki in ravni cest i , ki se v poševni smeri križa 
s kamniško železniško p r o g o . Na vozu je bi! 
4 > l e t n i Dvorn ik Leopold, ki je bil uslužben pri 
Pernetu v Godiču . Vozil je a p n o na j e ž i c o in se 
na poti d o m o v rav no v tem trenotku pripel jal na 
to nesrečno križišče. S t r o j e v o d j a je, kakor na-
vadno, v predpisani razdal j i pred križiščem dal 
opozor i ln i znak. Voznik pa je, n a m e s t o da bi se 
ustavil , vozil iz neznanega vzroka kar napre j . 
K o je s t r o j e v o d j a videl pred s e b o j voz, je zavrl 
lokomot ivo , vendar pa je bi la razda l j a med vla-
kom in vozom že t a k o kra tka , da je b i lo nemo-
g o č e preprečiti n e z g o d o . L o k o m o t i v a je butni la 
v s redino voza , ga vlekla prece j daleč napre j ter 
ga k o n č n o p r e t r g a l a na dvoje . Zadni i konec 
v o z a je ostal na levi s trani p r o g e , sprednj i s ko-
n em vred pn je vlak tiščal še neka j metrov na-
prej . P o d lokomot ivo ie obležal mrtev voznik, 
ki s o mu kolesa o d t r g a l a g l a v o in ga g r o z o v i t o 
razme«nrila S t ro i ie uNI tudi kon<a. 

slika iz bodoče vojne: tanki na bojnem polju. 

d H u d a nesreča l j ub l j anskega šoferja. Per-
m a r F r a n c , šofer in mehanik pn pivovarni 
U n i o n v L jub l j an i , je vozil oni petek zvečer s 
tovornim a v t o m o b i l o m mimo Petrove . Med vož-
n j o s o ga udariM vrata a v t o m o b i l a po glavi in 
je P e r m a n u počila l o b a n j a . N e z a v e s t n e g a s o 
prepel jal i z rešilnim a v t o m o b i l o m ce l j ske re-
šilne p o s t a j e v ce l j sko b o l n i š n i c o . 

d Razne nezgode . Z lestve je padel in si 
zlomil n o g o v kolku 68- le tni l jubl janski mestni 
ubožec J a n e z Novak . — S kolesa je padel in 
dobil resne poškodbe mesarsk i pomočnik Jeras 

1 iz S tanež ič pri š t Vidu — V G u š t a n j u je konj 
! brcnil \ b r a d o J 4 - l e t n e g a I g n a c a S t r u n o ter mu 
! jo razbil. — Z lestve je padla in si z l o m i l a roko 

72 letna Erazem Uršu la iz J e l o v e g a p n Rade-
čah. — Z jab lane je padel in si zlomil obe roki 
Rovšnik A l o j z i j iz P o d v r h a pri B r a s k . v č a h 

! I'ri nakupu irrlia paiiti na k.ikntiM' Ko 
nabavljale novo |x>nlo, je Vaša največja mrb. da 
li ho trajno. Trajnost pa ni odvisna tolike : >.'•• 
nieea t-enla. kolikrr od načina [»ranja. Ivrit* 
samo 7. o-ilirnim j e d r n a t i m m i l o m , k.i-.or ,e 
Schichtovo .lelen milo. ker t»o»le na ta način ohra-
nili traiii':••: Vašeea |*-rila in »i pri.'!'-! i: nove 
izdatke. 

NOV! GROBOVI 
i 

Z m a g o v a l e c pri l e t a l s k e m tekmovaoiu na progi 
Angli ja— A v s t r a l i j a , S c o 1 1 , je i m a g a l tudi pr i 
zračnih tekmah ns progi A n g l i j a — J u ^ n a A f r i k a . 
Iz Portsmoutha do J o h a n n i s b u r g a (10.460 km) je 

pr i letel v 52 urah in 5S minutah. 

stotara 

k. Iva-

, . kra-

gosp. 

Beli 

d Črna tc zemlje poknva odeu . . . N.) vi-
sokem nad K r a n j e m je umrla J e r a Pikš roj Sa-
jovic , ses tra pok l j u b l j a n s k e g a stol . prosta. — 
\'a P o b r e ž j u pri M a r i b o r u s o pokopali carin-
skega k o n t r o l o r j a P o v a l e j a J o š k a . — I 
so djali v g r o b viš. s o d n e g a oficiala v p«, 
na Lubca. — V Velikih Dolenc ih v Slo 
j ini je odšel k G o s p o d u po večno plačik 
župnik J o ž e f Klekl ml. — V bolnišnici v 

Crkvi je zapust i l s o l z n o d o l i n o Bož idar Sever. 

— V B e l g r a d u s o pokopal i z vojaškimi častmi 
v o j a š k e g a zdravnika dr. A v g u š t i n a Rupmka. — 
V M a r i b o r u s o pokopal i h i š n o posestnico Les-
nik J o ž e f o . — Na Viču s o pokopal i zdravnika 
dr. F r a n c e t a F r l a n a . — V B e l g r a d u je na veke 
zatisnil oči ar i . narednik A l o j z i j Nastran. — 
V M a r i b o r u je umrl F r a n c K o k o t . — Na R a" 
keku je odšel v večnos t poses tn ik in gostilničar 
A n t o n M o d i c . — V G o t o v l j a h je zatisnila svoje 
trudne oči T e r e z i j a Kuder r o j . Luskar 
L.učah s o pokopal i N e ž o B r e z n i k pd. M a u j 

— V L j u b l j a n i s o umrl i : državni vpokojenec 
A n d r e j P i re , čev l j a r sk i m o j s t e r Anton Brecelj, 
uršul inka m. K a r o l i n a B i š č a k , sin usnjarja iz 
K a m n i k a M i r k o P o l a k . A n d r e j k a Pristov, m 
B r a t o v i A n t o n . — N a j p o č i v a j o v miru! 

Zastonj zidat® eerkvs tn šole in M' 
man prirejate mišljene, ake ns zna« 
uporabljati orožja katol. časopis^ 

(Pij X.) 
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POSVETU 
Ta teden j e p r i š l o p r i G i b r a l t a r j u v mor-

ski ožini n ied Š p a n i j o in A f r i k o do pomo r s ke 
bitke med v l a d n i m in u p o r n i š k i m b rodov j em . 
Upornikom se je posreč i lo , da so v l adn i ruši-
|ec »A lm i r an t e f e r n a n d e z « po top i l i , v l a dno 
križarko » G r a v i n a « p a ze lo poškodova l i . Ta 
uspeli jo za u p o r n i k e ve l i kega p o m e n a , ker 
jim jc doslej v l a dno vo j no b rodov je de l a l o ve-
like ovire p r i p revozu č rn ih čot iz A f r i k e v 
Španijo. Zda j j e v l a d n o brodov je skora j po-
polnoma i z gub i l o nadzors tvo n ad g ibra l tar-
sko ožino in l a h k o p reva ža u p o r n i š k i g ene r a l 
Mola brez nevarnos t i ve l ike o dde l k e vo jašk ih 
čet i/, afr iškega Ma roka v Špan i j o . S a m o v 
enem dnevu so i zkrca l i u p o r n i k i v šp an skem 
pristanišču A lges i rasu k a r osem tisoč Maro-
k;mrcv, s ka t e r im i hočejo osvoj i t i Malago, k i 
je še v v ladn ih r okah , p a l ud i pomnož i t i šte-
vilo vojaških odde lkov , k i p r od i r a j o prot i Ma-
dridu. Istočasno so u p o r n i k i izkrca l i t ud i ve-
like množine orož ja in s l re l j i vu , in g ibra l tar-
sko ožino je o m e n j e n e g a d n e pre le te lo za 
upornike nič m a n j kot 114 nov ih bombar-
derjev. 

\ rl iovno pove l j s tvo u p o r n i k o v v Burgosu 
je objavilo, da HO u p o r n i k i v pet ih dneh se-
strelili 22 v l adn ih leta l , sami pa i zgub i l i sa-
mo dve. 

V 
U p o r n i š k e čete Madr i d bo l j i n bo l j ob-

kroža jo . V l adne čete se sicer u p i r a j o , v enda r 
brez večj ih uspehov. H u d i boj i so se vrš i l i ta 
teden /,a s t ra teg ično va rno mes to Bargas . k i 
leži osem k m severno od Toleda , 

š p a n s k a v lada r a čuna s tem , da bodo 
u p o r n i š k e čete v par tedn ih M a d r i d popolno-
m a obko l i l e in bo dovoz h r ane pres to ln ic i 
onemogočen . Zato je v lada pos la la m n o g o 
tisoč otrok iz Mad r i d a prot i v zhodn i oba l i , da 
b i Mad r i d ob l egan j e da l je časa vzdrža l . 

Na severu u p o r n i k i še vedno n a p a d a j o 
t r d n j a vo B i lbao , k i je od u p o r n i š k i h b o m b iz 
z r aka , k a k o r tud i od b o m b a r d i r a n j a i z topov 
že ze lo t rpe la . S icer pa so v mestu s a m e m na 
d n e v n e m redu poko l j a med anarh i s t i , k i se 
hoče jo bo jevat i do konca in m e d Bask i , k i bi 
svo j emu g l a v n e m u mostu rad i p r i h r a n i l i naj-
težje čase in se v ta n a m e n pros tovo l j no pre-
da l i u p o r n i k o m . 

Ve l i ko z m e d o so n ap r a v i l i z adn je d n i v 
Mad r i d u u p o r n i š k i a e rop l an i , k i so prestolni-
co h u d o b o m b a r d i r a l i iz zraka . V l adna poro-
či la t rde , da u p o r n i k i riiso dosegl i posebnega 
uspeha . Takega o p o r e k a n j a s m o nava j en i , 
š p a n s k i r de čka r j i bodo p isa l i o neuspeh i h 
u p o r n i k o v t ud i teda j , k o lx> genera l Kranco 
zavzel — Madrid. 

Bufgenlandskt Hrvati so zborovali 
Orad iščansk i ( b u r g e n l a n d s k i ) H rva t i so 

imeli v sep t emb ru v vasi C e m b i v j u ž n e m 
pivd"lu svoje pod Avs t r i j o spada joče deže le 
letošnji vel iki zbor o s redn j e k u l t u r n e orga-
nizacij!'. Govor i l i so razn i govorn i k i . Hrvat-
ski šolski n ad zo r n i k prof . K l o udus je poda l 
pregled hrvatskega šolstva. H rva t i i m a j o 27 
3ol z izključnim h r v a t s k i m u č n i m j e z i k om ter 
10 dvojezičnih šol. V nad zo r n i k ov de l ok rog 
spadajo prve in hrva tsk i razred i d r u g i h . 
Vrsta hrvatskih obč i n do danes n i m a hrvat-
ske šole. Po raz lag i do sedan j ega in novega 
Šolskega zakona , k i še n i odob ren , je nad-
zornik zak l j uč i l : B r a t j e H rva t i ! Ne pozab i te , 
da ste s inovi J u na škega na roda in da n a m | 

9 To in ono iz Koro tuna . V oko l ic i V r be 
je bil koncem s e p t e m b r a ve l ik po ž a r na po-
z i v u Mali S t rmec . -- V Borov l j ah so polo-
*di k večnemu poč i t ku 81 le tnega J a n e z a 
Offrisa. - v Pečn i c i p r i B a š k e m jezeru so 
Pokopali 35 l e tnega Jo že fa R u p i č a iz Cav ja . — 
V Podkrnosu so pokopa l i Ma r i j o V i dov i č pd . 
up in jo . — K a p jo zade l a I gnac i j a K reuzma-
?erja, vod jo ž g a n j a r n e p r i ve leposestvu Met-
n i « i v P l i b e r ku . — V letošn j i sezoui j e na-
raslo število le tov iščar jev v sledeč ih k r a j i h : 
v Celovcu, Porečah , o b A f r i š k e m jezeru , v 
platnici, Ma ln i c i , S p i t a i u o b D r av i , Kočah , 
Velikovcu i n V o l š p e r k u , d o č im je n a z adova l o 
levilo le tov isčar jev ob vseh jezer ih . — Za 

W letno s l u žbovan j e j e b i l o d l i k ovan greb in j-
cerkovn ik J e r n e j Modr l t sch . — Posestni-
Ka lude r j u n a R u d i j e stre la u pepe l i l a go- ( 

8I>odarsko pos lop je . - Na D u n a j u je b i l mi- | 

zgodov ina n a l a ga do lžnost , d a spoš t u j emo 
ded i š č i no s l avn ih p r e dn i k ov . S k r b i m o vsi za 
to, da vzgo j imo na rod , k i bo zaveden , k r e p a k 
in zvest seb i in svoj i d o m o v i n i Avs t r i j i . 

Zbo r j e na to enog lasno spre je l reso luc i jo 
o h r v a t s kem šolstvu v hrva t sk i h vaseh, k i se 
g las i : 1. H r v a t s k a šo la : vsaka šola je hrvat-
ska in se mo r a v n je j poučeva t i h rva t sk i ma-
tern i jez ik . 2. Na h rva t sk i h šo lah z a m o r e b i t i 
nas tav l j en s amo Hrva t kot uč i te l j . 3. Uč i te l j i , 
k i se po tegu je j o za mesto na hrva tsk i šol i , 
m o r a j o z i zp i t om dokaza t i , da so sposobn i 
p ou čevan j a v h r va t s kem jez iku . 

Zbo r j e zak l j u č i l a h i m n a b i t r gen l andsk i h 
H rva t ov : H r v a t m i je. otac! 

m i l i teden obso jen na 8 mesecev težke ječe 
b a r on Rok i t ansky , k i je izs i l i l od P ! fdn ix za-
varova ln i ce n i č m a n j kot 243.000 š i l i ngov . 

ITALIJA 
s Razno . Ve l i k i t a l i j ansk i po tn i šk i aero-

p l au se je z ruš i l s sedem p o t n i k i v severno-
a f r i šk i l u k i Bengaz i . Odpoveda l m u je motor , 
p r i s pu š č an j u j e zade l o b j a m b o r nekega par-
n i k a i n se vnel . Vseh sedem po tn i kov j e b i lo 
m r t v i h . — 80.000 vagonov lesa b o dobav i l a 
p o p o s e b n e m s p o r a z u m u Avs t r i j a I t a l i j ansk i 
a r m a d i . — Poža r j e un i č i l h i šo kme t a A n t o n a 
Bat i ča v D u p l a h p r i A jdovšč i n i . — S h u d o 
raz rezano g l a vo so naš l i te d n i v S p o d n j i 
I d r i j i 70 le tnega k m e t a Za l e š čeka I v ana . Ne-
znanec ga j e n a p a d e l z no žem . — D r ž a v n o 
t a jn i š tvo sv. očeta j e i m e n o v a l o g. A lo j z i j a 
Novaka , d e k a n a v Crn i č ah p r i Gor i c i , za nad-
š tev i l nega ta juega k o m o r n i k a Nj. Svetost i , g. 

F r an c a B a l l a b e n a , d e k a n a v K r m i n u , g. An-
gela T rev i s ana , d e k a n « v f u r l a n s k e m V iscu 
in g. J o žo f a Vodop i vca , d e k a n a v T o l m i n u , 
pa za čas tno k o m o r n i k e Nj. Svetos t i . — V 
r i m s k e m l is tu » T r i b u n i « od 28. s e p t e m b r a le-
ta 1919 se bere , k a r je i t a l i j a n sk i z u n a n j i mi-
nis ter T i t ton i govor i l v r imsk i zbo rn i c i d n e 
27. s e p t e m b r a is tega leta. De j a l j e : » Z n a m i 
z d r u ž e n a l j uds tva d r u g e na rodnos t i n a j vedo , 
d a m i z z g r a ž a n j e m o d k l a n j a m o vsak te ro mi-
sel t l ačen ja a i i r a z n a r o d o v a n j a ; n j i h ov j ez ik 
in n j i h k u l t u r n e us t anove bodo s po š t ovane ; 
n j i h ov i u p r a v n i z as topn ik i bodo u ž i va l i vse 
p rav i ce n a še s vobodo l j u b ne in d e m o k r a t i č n e 
z a k o n o d a j e ; n j i h ov i po l i t i č n i pos lanc i bodo 
p r i s r č no sp re je t i v i t a l i j a n s kem p a r l a m e n t u < 
Z b o r n i c a j e toni b e s ed am n a v d u š e n o p loska l a . 

ŠVICA __ 
s V Ženev i no g re nap re j . Ze z a če t koma 

je p r i š l o do ma l ega spora , k o je n a m r e č tur-
ški z u n a n j i m i n i s t e r zah teva l ods t ran i t ev ne-
kega k i p a , p reds tav i j a j o čega po r a z T u r k o v 
pred D u n a j e m . K i p j e s luž i l kot s tensk i okra-
sek in ga je svo j čas darova la Avs t r i j a . — 
Sled i l j e spor z a r ad i Abes i n i j e , o čemer s m o 
že z adn j i č po roča l i . Tret ja težkoča se je poja-
vila ob govo ru š p an skega z unan j ega m i n i s t r a , 
ki j e zah teva l od Zveze narodov , da s e d a n j i m 
š p a n s k i m r a z b o j n i k o m p o m a g a , u p o r n i k o m 
pa p repove vsako pomoč . Tud i v tej točki se 
zas topn ik i p o s amezn i h d r ž av n iso mog l i ze-
d in i t i . Z a k u l i s a m i se b i je ostra borba za 
p r e m o č sov je tsk i Rus i j i a l i f a š i zmu nak lon je-
n ih d r žav . 

s K e r j o vod i k r š čansk i m o ž . Največ ja 
sreča za Po r t u g a l s ko je, da jo vod i z aveden 
ka to l i č an , od ločn i Sa l a za r , k i p r i p r a v l j a za to 
d r žavo u s t avo n a osnov i z n a n e p ape ževe 
okrožn ice . S a l a z a r spada med na jsposobne j-
še go spoda r s t v en i k e v Ev r op i iu le n j egov i 
sposobnost i se i m a Por tuga l ska zahva l i t i za 
svoj r a z m e r o m a u g o d n i gospoda r sk i po lo ža j . 
Za p r i m e r k o m u n i s t i č n e zmage v Špan i j i p a 
ne b i b i l o og ro ženo s amo n jegovo prenov i t-
veno de lo , m a r v e č ves obstoj d r ž ave , ke r b i 
jo k o m u n i s t i i n ana rh i s t i skuša l i p r i k l j u č i t i 
š p an sk i sov je tsk i r e pub l i k i . V oč ig led nepo-
sredn i n eva rnos t i je por t uga l ska v lada zato 
odk l o n i l a nasve te i nozems tva , n a j os tane o b 
bo ju v Š p a n i j i n ev t r a l n a . N jeno sta l i šče opra-
v i ču je n e d a v n i k o m u n i s t i č n i p r o t i v l a d n i u d a r 
po r t uga l sk i h mo rna r j e v , k i pa se je z a r ad i 
od ločnega nas topa v l ade ponesreč i l . 

FRANCIJA 
s Za tretjino razvrednoten frank. Franco-

ska v l ada j e te d n i p resene t i l a svet s skle-
p o m , d a zn i ž a vrednos t f r a uka za t re t j i uo . 
Is točasno j e ob j av i l a pogodbo z Ang l i j o i n 

BANKA BARUCII 
11, Rue /iMticr. 8»ar!$ (<)»> 

O d p v e m t j a d e i i r t r ( u g o s t a i v f f o 
n a j h i t r e j e tn po n a j b o l j š e m dnevnem kurzu. 

Vrši vse bančtif posle najkulantneje 

Poštni uradi v Belsrtjt, Franciji, Holamtiji in Luksem-
burgu sprejemajo plsčila na naše čekovne računa, 
BKI.OUA Ho tWU-S4 BruMjlM. FRANCIJA! N« 1117-S4 i'»rii. H0LA* 
DIJAr No 1458-6« IM. Men«. MIKSmMIKOt V M « UierahMi*. 

Na zahtevo pošljemo brezplačno naše fek. nakaznice 
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Iz ŽIVLJENJA KMEČKIH ZVEZ Amer i ko , v kater i se d r žave sporazumejo , da 
bodo prepreč i le t ako tvano t ekmovan j e med 
f r ankom , do la r jem in fun tom. Švica in Ho-
landska sta takoj posnema l i sot^edo in isto-
t ako znižal i vrednost svojega dunar j a . Fran-
coski f rank je ime l zarad i z la t ih za log narod-
ne banke v inozemstvu v isoko vredno6t, k a r 
Je ov i ra lo francoski izvoz. Do č im sta A m e r i k a 
in Ang l i j a že pre j zarad i ist ih te ikoč zn i ža l i 
vrednost svojega dena r j a , je Franc i ja do zad-
njega ok leva la . Ker dela sedaj B l umova vla-
da na to, da izbol jša de lavske p lače in olajša 
de lovne pogoje, je bi la v ta namen , da pož iv i 
n a r odno gospodarstvo z zv išan jem francoske-
ga izvoza, pr is i l jena razvrednot i t i f rank vsaj 
za tret j ino. Hkra t i je izdala ukrepe , da za-
Ič i t i ma le varčevalce, n i pa seve mogla pre-
preči t i , da so francoski kap i ta l i s t i še pred-
časno spravi l i okol i 30 mi l i j a rd f rankov v ino-
zemstvo. Pr i čaku je jo , da bo Franc i j i seda j 
s ledi la Nemči ja in še neka te re d ruge države . 

ČEŠKOSLOVAŠKA 

s SloTaki ne odneha j « . V P iš t jan ih je b i lo 
pod predsedstvom voditel ja S lovakov ms.gr. 
Hl i nke ve l iko zborovanje , na ka terem so z 
od ločn im pouda rkom naglas i l i zahteve Slova-
kov. S lovak i so brezpogo jno za s kupno drža-
vo s Cehi , zahteva jo pa svojo popo lno avtono-
mi jo . ker so Slovaki poseben narod. Za to za-
htevajo, da mora dob i t i S lovaška svoj deže ln i 
zbor in posebno min is t rs tvo za slovaške za-
deve. S lovaki so tud i zahteval i , da Češkoslo-
vaška odpove sporazum s sovjetsko Rusi jo . — 
Seveda s lovaške zahteve Cehom n iso všeč, 
vendar b i b i lo neprecenl j ive važnosti , da j ih 
spre jme jo in udejstv i jo č im prej . 

ABESINIJA 
s I t a l i j an i se pr ip rav l j a jo , da zasedejo 

vso Abes in i je . V d rug i polovici ok tobra , ko 
neha deževna doba v Abes in i j i , bosta dve 
močn i i ta l i jansk i a rmad i s pomoč jo motorizi-
ran ih ed in ic in letal p rod i r a l i prot i mestu 
Gore . sredidšču p o I t a l i j an ih še ne zasede-
ne Abes in i je . Tam ima sedež nova abes inska 
vlada. Anglež i so odpok l i ca l ! iz mesta Gore 
svojega konzu la , k i je še vedno u radova l v 
t em mestu. Iz tega odpok l ica sk lepajo , da an-
gleška v iada računa s skora j šn j im prodira-
n j em i ta l i j anske a rmade . Sele p o popo l n i 
osvojitvi Abes in i j e bo I ta l i ja z vso odločnost-
jo zahtevala , d? se Abes in i j a črta iz Druš tva 
narodov. 

DROBNE NOVICE 

s Prot ibo l jšev iško fronte so sk len i l i orga-
n iz i ra t i na shodu mad j a r ske gospodarske 
s t ranke in š tudentovskih organizaci j . Zahte-
val i so razpust social ist ične s tranke ter konec 
odnošajev s sovjetsko Rusi jo. 

P r i dopo l n i l n i h vol i tvah r F ranc i j i s la 
zmaga la dva nacional is ta prot i B l umov i mark-
sist ični front i . 

Ods top i l a je f inska v lada . 

Sova švedska v lada je sestavl jena iz so-
cial istov, agrarcev in demokra tov . 

Načrt m razvrednoten je f r a aka je sprejel 
f rancosk i p a r l amen t s 350 prot i 226 glasovi . 
Sena t pa se neka j ok re i v a ! 

Brzo javno čest i tko b r an i l c em A lkaza r j a 
j e posla l t ud i zas topn ik H i t le r ja . 

G ršk i k r a i j J u r i j ob išče v oktobru turško 
A n k a r o , r o m u n s k o Buka re š t o in jugoslovan-
sk i Be ig rad . j 
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Kmečka zveza 
in politične stranke 

(Nadaljevanje.) 

Sedaj pa k samemu vprašanju, kakšno je, ozi-
roma naj bi bilo stališče Kmečke zveze napram 
političnim strankam. 

Preden s: bomo mogli na to vprašanje pra-
vilno odgovoriti, moramo ugotpviti še sledeče: 

Politične stranke so danes (še v večini držav) 
nositeljice javnega dela in življenja. Politične 
stranke pošiljajo svoje ljudi v naša javna zastop-
stva, prifenši z občino pa do Narodne skupščine 
in vlade. Poleg tega pa imajo politične stranke 
še silno velik vpliv na zakonodajo, upravo in 
upravno prakso, gospodarsko politiko, skratka na 
vsako javno življenje. Stanovske organizacije so 
n pr. vprašane za mnenje ie v toliko, kolikor °o 
z enim ali drugim politikom v dobrih odnosih, in 
to le v vprašanjih, ki njih slan naravnost zade-
vajo. ne pa v vprašanjih, ki jih prizadevajo po-
sredno (n. pr. davčna. prosvetna politika itd.). 
Posebno bridko občuti io kmečki stan, ki še nima 
svoje zbornice. Dokler je temu tako. je neobhod-
no potrebno, da smo organizirani istočasno v po-
litični in stanovski organizaciji, je potrebno, da 
imamo za sabo neko stranko, ki brani naše in-
terese. 

Toda fe bi kdo na podlagi zgoraj povedanega 
prišel do zaključka, da nam stanovska organizacija 
ni potrebna, bi se temeljito zmotil. Ta ne pozna 
bistva političnega dela in hitrice. s katero se da-
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juctrenskl d o m 
JP. NAS CBNENI P O P O L B N B V N I K , K I G A 
S V O J I M C I T A T E L J E M TOPLO P R I P O R O Č A -
MO. I Z H A J A V S A K D E L A V N I K OB 12 IN 
STANE MESEČNO S A M O 12 D I N A R J E V . Z A 
O N E G A , K I S I NE MORE N A R O Č I T I »SLO-
V E N C A « J E » S L O V E N S K I DOM« POPOLNO 
N A D O M E S T I L O . P I Š I T E NA D O P I S N I C I 
U P R A V I » S L O V E N S K E G A D O M A « V LJUB-
L J A N O , N A J V A M P O S I J E N E K A J Š T E V I L K 

L I STA NA O G L E D 
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nes tudi v politiki vse dela in razvija. Vsaka po-
litična stranka, ki se razvija in ki se v politiki 
udejstvuje (bosidi kot vladna ali opozicijonalra), 
je tako obremenjena s tekočimi političnimi in dru-
gimi vprašanji, da ji pri najboljši volji ni mo-
goče poglobiti se v vprašanja, ki prizadevajo le 
posamezne stanove. N. pr.: notranja organizacija, 
občine in ostale javne korporarije. splošna gospo-
darska vprašanja posameznih pokrajin, večje soci-
alne akcije, novi zakoni, splošna državna politika, 
proračuni Hd. Ali ni očividno, kako malo je v 
vsem tem vrvežu časa za raziskavanje in reše-
vanje posebnih stanovskih vprašanj, kot je n. pr. 
za nas kmete vprašanje kmečke zbornice ali re-
forma osnovnega šolstva v kmečkih občinah ali 
vprašanje kmečke mladine itd. 

Kdor je imel priliko od blizu gledati ogromno 
delo, ki ga je že v teku letošnjega leta dovršila 
Kmečka zveza v vprašanju kmečkih zbornic, ta se 
mora nehote vprašrti, kdo bi dovršil to delo, če 
bi ne bilo Kmečke zveze in kako bi bilo dovršeno. 

Z zgoraj povedanim je obstoj Kmečke zveze 
kot stanovske organizacije utemeljen s praktičnimi 
razlogi. Pozabiti pa ne smemo tu načelnih raz-
logov. 

Vse kale. da bodo v dogledni bodočnosti po-
stali posamezni stanovi organizirani v svojih sta-
novskih organizacijah, tudi važni politični čini-
telji, tako rekoč nosilci demokracje. Ali poleg do-
sedanjih političnih strank, ali mesto njih. to bo 
šele pokazal razvoj. 

Današnja doba je ie prehodna. Prazna udarna 
gesla ter skrajnosti, ki jih imata komunizem in 
fašizem bodo splahnela, puščajoč za seboj veliko 
materielno in duhovno revščino ia praznoto. Prej 

ali slej bo prišlo do resnične oblasti, izvirajoče ii 
delovnih množic, iz organiziranih stanov. 

Vzgijsti kmečke množice za to dobo. ia ia 
Ti.oki cilj, naj bi bila ena imied glasnih nalog 
Kmečke sveže in predvsem najtehtnejše opravi<i|0 
»a njen ebstoj. 

S tem smo — upravičeno — razpršili dvoma 
in pomisleke o potrebi in umestnosti naše sta-
novske organizacije. Menda ne bo odveč, če v tej 
zvezi Še pojasnimo, po kakšnih vidikih naj bi 
Kmečka zveza uravnavala svoje stališče napram 
različnim političnim strankam. 

Z občinske deske 

l"redb» o omejitvi odsvajanja aepremifnia. 
Dne 8. septembra je bila razglašena uredba o 
omejitvi odsvojitve nepremične imovine na jmd-
ročju apelacijskega sodišča v Ljubljani. Splošno-
državne koristi so zahtevale, da je prišlo do te 
uredbe. Po tej uredbi je sedaj na področju veiine 
okraj, sodišč, ki spadajo pod okrožna sodi la v 
Ljubljani, Celju, Novem mestu in Mariboru, dovo-
ljen prenos lastništva nepremičnin na podlagi 
pravnih poslov med živimi samo odobritvi ko-
misije. ki eo ie sestavljene na sedežu vseh pri-
zadetih okraj, sodišč. — To pa velja tudi za pri-
mer. če se daje nepremičnina v zakup na več kot 
5 let. Ce komisija ne da odobrenjj , se smatra, 'la 
pravni pose! sploh ni bi! zaključen. 

Pri večini sodišč so komisije že začele poto-
vati. Sploh se zdi, da bodo imele veliko dela. ker 
je pri nas promet z zemljišči velik. 

Uredba natančno določa, kdaj izda k-tnitija 
odobritev prenosa nepremičnin, vendar v našem 
listu zaradi pomanjkanja prostora vsega tega ne 
moremo navesti; pač pa hočemo navesti le. kdaj 
mora komisija odbiti prošnjo i a oitohrilev ;,rmn-» 
lastništva nepremične imovine odsotno dajanja T 
t i k up. in sicer: l . če je odnosni pravni posel 
nasjvroten splošnim dri . interesom; :'L če kupuje 
kupec zemljišče v spekuiativne namene: 3. *e 
kupujejo kmečka posestva ali nj ih deli ra usta-
navljanje velikih posestev ali za povečanje ve>-
posestev; 4. če bi b i lo to nasp ro tno interesom drž. 
obrambe. -- D a j a n j a n e p r e m i č n i n v zakup komi-
s i j a n e sme odobriti, če h i se z zakupom šlo za 
tem, ds se izigrajo predpisi te uredbe glede pre-
nosa lastništva nepremičnin. 

Prošnji, s katero kdo prosi m odobritev ko-
misije, ni treba priložiti jvotrdita o sklenjenem 
pravnem poslu, ampak je dovolj, da se v prošnji 
navedo vse okolr.osti, ki so važne za ocen --vanje 
pravnega posla. 

Komisije morajo posle po tej uredbi najhitreje 
opravljati Komisijo skliče Vsaj enkrat vsakih 15 
dni predsednik. Seje so v prostorih okraj, sodi-c. 
Ustne predloge in izjave strank sprejema v za-
pisnik uslužbenec okraj, sodišč«, ki ga določi pred-
sednik. Predlogi, s katerimi se zahteva odobritev 
komisije, se vpisujejo v poseben zapisnik. 

Komisija lahko zvede oglede, potrebne za pra-
vilno sklepanje. Dalje lahko zahteva mišljenje dr i 
in samoupravnih oblasti: more pa tudi za-l—.ti 
ali dati zaslišati strokovnjake ali priče. Oblasti 
morajo reševati [krošnje komisije ko! nujn 

Proti dani odobritvi za prenos lastništva mi-
roma dajanja v zakup ni pravnega leka. 
ima vsak ud komisije, k i je glasoval proti odo-
britvi, pravico, zahtevati, da se predmet dostavi 
komisiji I I . stopnje. Tako zahtevo pa mora po-
staviti na sami seji. V tem primeru se odobrite 
ne dostavi stranki, ampak se ves predmet dostavi 
komisiji I I . stopnje na odločanje. 

Odbila prošnja se Uliko ponovi, če se n»vedo 
nova dejstva aH novi dokazi. Proti sklepu, s ka-
terim je odbita prošnja, se more stranka pntoen 
na komiisjo za odobritev prenosa I I . stopnje 
reka 15 dni. ki se ne more podaljšati- Pritoib« » 
izroča predsedniku, ki jo je dolžan T treu 
dostaviti predsedniku komisije I I . stopnje. 

Komisija i i . stopnje posluje samo na 
apelacijskega sodišča v Ljubl jani in jo sest« U 
predsednik apelacijskega sodišča oziroma ape 
cijski sodnik, ki ga določi predsednik apelaic i > 
dalje en član, ki g« je določil g. ban M KOIK^ 

en član, ki ga bo v bodoče sicer imenoval M j> 
svet: za čas do 31. marca 1937 pa jef imeno 
tudi tega člana gospod ban. Komisija II- -10S 
mora izdati svoj sklep v reka Š i"*-



O M O 

Naša pesem 
(Misl- ob odkrit ju Dav. Jenkovega spomenika.) 

Proslava stoletnice rojstva skladatelja Davo-
rina Jenka ne sme mini t i z enim dnevom in s 
par dopisi o slovesnosti, temveč mora zarezali glo-
boke brazde v duši naroda. To je vir kulturno 
preteklosti, iz katerega na j narod črpa pomočkov 
ia vzbujanje narodno zavesti. Četudi smo v naci-

I onalni državi, moramo vendar priznati, da je na-
I rodni ponos poslednje čase pri Slovencih precej 
I škode trpel. Opazilo se je to tudi pri Jenkovi pro-

slavi, kjer je bilo premalo Inteligence prisotne, 
kljub temu, da ponujajo dela Davorina Jenka tudi 
narodnemu radikaleu zadosti gradiva, da ga slavi 
in posnema. Za«lužil je priznanje in hvaležnost od 
vso Jugoslavije, saj je žrtvoval več življenja našim 
rojakom na jugu, kot svoji lastni ožji domovini t 

Starejša slovenska inteligenca ni kaj prida 
vedela o našem najboljšem skladatelju. Sedanja 
mladina pa tudi ni o njem dosti poučena; to gre 
pn na rovaš vzgojiteljev. Sele slavnostni govornik 
dekan dr. Kimovec nam je kot veščak mojstersko 
raztotmačil in opisal veličino našega umetnika. 

Italijanski pisatelj Vasar! pripoveduje, da so 
truplo slavnega siikarja Rafaela položili na mrtva-
ški oder v delavnici umetnikovi. Na vznožju odra 
pa so jK>stavili prekrasno sliko »Spremenjenje Je-
zusovo'. katero je Rafael kot poslednje svoje delo 

! slikal. Prav nazorno je bilo prikazana na ta način 
verska resnica, da smrt ne uničuje življenja, tem-
več ea spreminja iz začasnega v večno. 

Prav tako bi bil i lahko položili k mrtvaškemu 
odru našega Davorina Jenka njegove skladbe, ker 
ona »Blagor mu, ki se spočije,« po smislu odgo-
varja Rafaelovi s l i k ) , 

S svojimi deli se je povzdignil umetnik viaoko. 
Posegel je v dušo slovenskega naroda verske, na-
rodno in socialno. K a k o v e l i č a s t n e s o njegove cer-
kvene skladbe, ki so nam bile doslej nepoznane. 
Udarne so njegove narodne budnice iz koračnice, 
e katerimi kliče svoje Slovence in vse Slovane: 
»Naprej!« Pri tem pa poudarja pravičnost. »Bože 
pravde« to potr ju je . 

Davorin Jenko pa ni skladal pesmi, da bi 

ležale kje zaprašene, ampak zato, da bi j ib peli. 
V petju naj živijo med narodom. Saj so vendar 
tako prikladne za vse razne prigode človeškega 
življenja od rojstva do groba, v zasebnem in jav-
nem življenju in v cerkvenem bogoslužju. 

Dav. Jenkova stoletnica nas opominja na naše 
narodno petje, katero je pri Slovencih močno na-
zadovalo. Imamo sicer več dobrih pevskih zborov, 
splošno narodnega petja pa manj. 

Nekdaj je pela mati pri zibelki deteta. Ziv 
radio je bil to. Peli so otroci po svoje, pastirji na 
paši, delavci na vasi. Kaj pa di jaki ! Ti so s pet-
jem pridobivali svet. 

Današnje dni se to ne sliši več. Otroci še ne-
kaj žvrgolijo, šolarji pa že manj, kakor da bi se 
sramovali. Odrasli pa še bolj zaostajajo razen po-
sameznih slovesnih pril ik, kar pa ni več ljudsko 
petje v pravem pomenu besede. Vse rajši pa po-
slušamo gramofon in radio, ki sta dandanes mo-
dema . — Nikar se ne izgovarjajmo, da je to duh 
časa I Cas in doba vsakega naroda je takšen, ka-
kršna je njegova volja. Ljudsko narodno petje 
nam js nujno potrebno, ker je to ena glavnih do-
brin vsakega naroda. Brez tega ni narodnega živ-
ljenja in prosveto. 

Posebno potrebno je še našim rojakom v tu-
jini . Vsa sredstva moramo zbrati, da se vzdrži 
sovenska pesem pri naših izseljencih. Prinesti pa 
jo morejo ti le od doma. Kjer utihne ta, pojavi 
se narodna smrt. 

Slovenska pesem je bila vedno sredstvo, s 
katerim smo se lahko najlepše pokazali pred 
svetom. Pomisl imo le na Evharistični kongres v 
Ljubl jani I — Cerkvena oblast je tozadevno že po-
kazala pravo pot, ko je zapovedala ljudsko petje 
pri službi božji. Posnema naj to šola in pa naša 
prosvetna organizacija. I . O. 

Kmetic! 
Vaša stanovska organizacija Je 

Kmečka zveza! 

S z razmik krajev 

Zagreb. Občni zbor Slomškovega prosvetnega 
društva, k i je bil v nedeljo, dne 27. septembra, jo 
potekel prav lepo. Iz poročil odbornikov je b i lo 
videti, ksko uspešno je bilo v preteklem letu delo 
odbora in posameznih odsekov. Prosvetni odsek je 
priredi l 19 dobro obiskanih predavanj, dramat ičn i 
pa 7 iger in en koncert (povabil je pevski zbor 
»Mirna« ip Slovenije). Pevski odsek je skrbel za 
lopo petje pri slovenski službi božji pri Sv. Roku 
in na naših predstavah, veselični odsek pa je pre-
skrbel pošteno zabavo v društvu, k i je od lani 
naraslo za 60 članov. Knj ižnica se je pomnožila za 
42 knj ig in sedaj ima 422 knj ig, med kater imi 
je 298 slovenskih. Člani so bil i zadovoljni z od-
borom, kar so pokazali s tem, da je bil z nekaj 
spremembami izvoljen dosedanji odbor. Društvo 
vabi v svoje vrste vse zavedne katoliške Slovence 
v Zagrebu. — Zidarski delavci so začeli delati 
sedaj, ko je nastalo deževno in hladno vreme. Pet 
tednov so stavkali in izgubi l i okrog 10 mil i jonov 
dinarjev zaslužka. Tako je, kjer poslušajo iz Mo-
skve plačane hujskače t 

Bohinjska Bela. Redke so v Sloveniji učiteljice, 
ki bi na istem službenem mestu vztrajale dolgih 
28 let in vsa leta ohrani le požrtvovalnost za svoj 
vzvišeni poklic; ohrani le neomadeževano svoje 
dobro ime in neupogljiv značaj Taka učiteljica 
je bila g. Jožica Arh-ova na Bohinjski Beli, ki" so 
je ta teden poeloviia od nas in šla na novo služ-
beno mesto v Šiško, da bo tam bliže grobu svo-
jega pokojnega brata profesorja Luka. Njeno i m a 
se ni imenovalo po časopisih, pač pa je z z lat imi 
črkami zapisano v kroniki Slomškove družbe in v 
kroniki naše šole Na Boh. Beli je bila v s lužb i 
nad 28 let; tu je doživela tri šolske upravitelje 
ln tri župnlke-katehete. Popolnoma sama je vo-
dila šolo prva štiri leta. Sama je poučevala vso 
mladino celo dopoldne in popoldne. Po n jenem 
trudu in njeni zaslugi je bila šola leta 1911 raz-
širjena v dvorazrednico. Vsa leta je gospodična 
neutrudlj lvo posvečala svoje moči pouku in vzgoji 
mladine. Zarad! doseženih uspehov v šoli so jo 
odlično ocenjevali, mladina in starši pa nad vse 
spoštovali. Poleg šole je delovala v cerkvi in p r i 
prosveti. V letih, ko n i imela župna cerkev or-
ganista, je ona vodila 8 let cerkveno petje in upe-
Ijala v cerkveni zbor pravo ceciljanatvo. Pri pro-
sveti je bila dolga leta odbornica-knjižničarka; 
prva leta je vodila tudi petje in pomagala p r i 

Ugašajoče sonce 
(Prevedel Vinko Lovšin.) 

(Nadaljevanje.) 

I'red nujni se pen i mor je ,« j e odgovori l 
Herman čigar oči so počiva le na knezu z vda-
nostjo psa. »Ukaž i te n am bori t i se z n jegov imi 
valovi, p« se boste prepr iča l i , da morete raču-
nati na nas v vsaki sili. Gerruaan ne zapušča jo 
svojih vojskovodi j .« 

»Ali vsi?« 
Herman se j e zamis l i l . Čez neka j časa j e 

rekel polglasno: 
• Rdeči V i l i ba ld ie šepetal danes z gospodi 

kralja Vadamara , a ko j e opaz i l mene , j e naglo 
izginil v gnje>či. Zavistne oci i m a ta nevoščl j iv i 
lisjak.« 

»Pazi na n jegove korake.« 
»Sigar ne izpust i i% oči.« 
>Naj n emudoma pr ide jo nače ln i k i rodov k 

lueni'« 
»Ukazal i ste, gospodi« 
Ko je He rman odšel, j e vstal Serv i j 3 stola, 

aa katerem j e poč iva l in se ozrl okol i . 
Njegov šotor j e b i l p r av v sredin i večjega 

četverokota, naprav l j enega z vozov, zvezanih 
7 verigami. O b stenah te p r emak l j i v e u t rdbe 

stali k o n j i ln govedo, do ločeno za k l an j e . ( M 
srede pa so bi le koče z ve jev ja , nočno zave-
tišče za vojake. 

Čeprav so zvezani ge rmansk i narod i dela l i 
d o0c j skupno, pod vodstvom Servi jeve vol je , 
T e n dar sc niso pomešal i med seboj in so čuva l i 
8 v° jo samostojnost. V b o j so šli sicer skupa j , 
Poslušni ukazom glavnega vod ja , toda p r i od-
Počitku so se posamezn i rodovi zbra l i , kot v 
znamenje, da se l ahko vsak tronotek odcep i jo 
°d celote. 
. In pred O g l e j e m j e vzelo vsako p l eme svo-
je mesto. K ra l j evsk i M a r k o m a n i so se razvrst i l i 

na morskem obrež ju . Kvad i so grozil i mestu od 
vzhodne strani, Bur i pa od zahoda. Serv i j se je 
v3tuvil s svo j im i l j u dm i in Jaz ig i nalašč na se-
veru, da zabran i v s luča ju potrebe beg kakega 

j p lemena, zmučenega od vo jskovan ja , k i se j e 
zavleklo predolgo za barbarsko potrpežl j ivost . 

N jegova previdnost se j e pokaza la bree 
moči . Bu r i namreč, k i so se skregali s Kvadi , so 
se umakn i l i v deževn i noči tako t iho s kroga, 
da so bi l i že daleč, ko so z ju t ra j zvedeli o nji-
hovem odhodu. Isto l ahko store j u t r i Kvad i al i 
Markoman i in potem ostane Serv i j sam z Jazigi 
in svoj im p lemenom. Njegov vo jak bo sicer šel 
za n j im , čeprav na konec sveta. S tako omahl j i-
vo vojsko b i pa naval i l morda le samomor i lec 
na r imsko moč. Iz petnajst ih tisoč, k i so pod 
n jegov im i p rapor i prekorač i l i Donavo , j i h j e 
ostalo samo deset. Osta lo so pobra le bitke, vro-
č ina in prehod čez Alpe. 

I n vendar j e treba tako j nastopit i da l jšo 
pot, da ne bo vo jna konča la brezuspešno, kako r 
to l iko p re j š n j i h podvzet i j , katero so započel i 
narod i iz Evrope, Az i je in Afr ike . 

»Po jdeml« j e zakr iča l Servi j samemu sebi. 
»Preseneti l boni pošast v n j en i zlati j a m i a 
p o t e m . . . « , » . 

Ravno so priš l i nače ln ik i rodov, oboroženi 
kot za b i tko . Pr iš l i so vsi ne izvzemši Vi l iba lda . 

»Stopite v kolo!« j e ukaza l Servi j . 
Ko so ga gospodje obkrož i l i , j i h j e pog leda l 

'iu rekel i 
»Znano vam je, p lemen i t i gospodje, da so 

nocojšno noč zapust i l i Bur i tabor, Kvad i pa se 
s strahom oz i ra jo na gore, k i j i h loč i jo od do-
mač ih ogn j i šč . Se pozn i rodovi b i nas klel i , ako 
b i sedaj, ko so nas bogovi očiviidno vz l jub i l i , n e 
maščeval i stoletnih kr iv ic in zanemar i l i korist i 
dob l j en ih zmag. Samo sila bi nas moglo potis-
ni t i od m e j I ta l i je , a na to si lo n ismo doslej sc 
n i k j e r naletel i .« 

Preneha l je , čaka joč na ugovore, a ker se 
n i n ihče oglasil , j e govori l d a l j e : 

»Ta trenotek j e R im brez brambe . P reden 
p r i de jo afrikainske in az i j ske legi je , bo mesec 
se neka j k ra t i zpremen i l svoj obraz , vo jaš tvo 
pa, razpostavl jeno po Ital i j i , os lab l jeno od gla-
da i n kuge, ne bo zdrža lo našega navala . Čez 
en mesec bi b i lo prepozno. Ka j t i celi, z d r u žen i 
r imsk i sil i se ne bi mogl i ustavit i . A k o pa gre-
m o t ako j nad R im , bomo prevrn i l i tega veli-
kana na glušastih nogah i n vest o našoh č i n i h 
razineti p r i t a j eno sovraštvo Špan i j e in G a l i j o 
in pod j a rm l j ene nadrenske Ge rman i j e , da b o 
i zbruhn i l vse naokol i og romen požar , k i upe-
pel i zadn je cesarstvo, k i se blesti samo od dav-
ne slave in sprhnel ih tr iumfov.c 

7-opet j e umo lkn i l , pog leda l nače ln ike Z 
vprašu j oč im pogledom, po tem pa vzk l i kn i l : 

»Kdo izmed vas si hoče zasluž i t i hva le žen 
spomin vaših potomcev, kdo po jde z m e n o j 
j u t r i do R ima?« 

Odgovor i l m u j e žvenket mečev, s ka te r im i 
so udar i l i o b ščite. Gospod j e so se s t r in ja l i K 
d r zn im pod jet jem. 

Samo eden, V i l i ba ld n i dv ign i l o rož j a . 
' To j e opazi l Servi j , z a l o se j e obrn i ) k 

n j e m u . 
»Al i vam m a r duhov i p redn i kov šepeta jo 

bo l j še mis l i , pove j te j i h n n m kot pame tno sva-
rilo. N a posvetu smo.« 

»Na vo jsk i vo j n i k ne svetuje , ampak po-
sluša,« ie zagodrn j a l V i l i ba l d i n se porog l j i vo 
zasmeja l . 

»Tako sem vas uči l , a v va žn i h trenotkiK 
j e do l ž an vsak nače ln ik roda podpret i vo jvodo 
s pošteno besedo. Pos l u ša jmoU 

V i l i b a l d se j e zvito ozrl okol i in rekel : 
»Stori l boni , k a r bodo stori l i vsi našega 

p lemena , ker tako m i u k a z u j e prisega, katero 
sem po lož i l v vaše roke, vzvišeni knez. P o j d Prti 
z vami , d ok l e j bodo šli drug i , ker doslej sto 
nas vod i l i do zmag, in proslavi l i naše ime 7. do-
slej neznano slavo. Toda , al i ste p r e m i s l i l i 
.knez i n vi p l emen i t i gospodje, da j e ostal p r i 

ga 



dramatiki . Ni Čuda, da je slovo bito za gospodično 
in /n vso župni jo težko. Poslovilnega večera se je 
udeležila šolska mlad ina X lauipi jončki, ki je zju-
traj za gosjiodičiio darovala sv ohhaj i lo, potem 
pa skupno gospodično spremila na kolodvor. Pri 
slovesu so se zalesketule v očesih tako redke go-
renjske solze Tako se otroci poslavljajo od svoje 
prave duhovne mateie Župni ja Bohinjska Bela bo 
ohranila najlepše spomine na svojo vzorno učite-
ljico in ji ostala trajno hvaležna, kakor v hvalež-
nem spominu oiaranja tudi njenega p red l i ka g. 
učitelja Avsserja iz Domžal , ki je tu deloval v šoli 
in cerkvi 38 let. tu umrl pred 28 leti, a grob nje-
gov 5e ni pozabljen, ampak še vedno okrašen s 
cvetjem in rožami Tako naš narod ljubi in spo-
štuje svoje! Dal j kakor živl jenje g. Arhove, bo na 
Boh. Beli ohranjen tudi njen spomin! 

'I-irtinj M!I Ti ho, skoraj t re / vsakega šuma 
je krajn i šolski odbor na oddaljenem, samotnem 
Mart injem vrhu dovrši! v kratkem času veliko 
delo: zeradil si je novo. lično šolsko poslopje v 
lesni arhitekturi po načrtih banske uprave z de-
narno podporo min. prosvete in kr !-."• • •':- upra-
v i ter z veliko pomočjo domačega prebivalstva. V 
sedanjem, gospodarsko tako krit ičnem času se le 
redkokje gradi jo nova šolska poslopja. Potrebni -»o 
ogromni napori in velike skupne žrtve. Pri nas je 
bilo teh še posebno veliko. Postaviti šolo v odroč-
nem, težko pristopnem kraju ni majhna stvar. In 
vendar je na prijaznem prostoru, v naročju go-
renjskih planin zrasla l jubka planinska vila. plod 
našega skupnega dela in žrtvovanja. Naši dobri 
kmetje in delavci so v najtežjem času pokazali 
smisel za napredek, obenem pa vsem neznujme-
žem in omahlj ivcem dokazali , da za izobrazbo ni 
nobena žrtev prevelika. Naša obmejna mladina, ki 
hodi kilometre daleč v šolo. je zdaj dobila streho 
in dom. kier se !*> moeln kreokeie razvijati za 
težke naloge v naši narodni bodočnosti. In to je 
bi l tudi namen našega dela. V nedeljo. 18. oktobra 
bomo šolo slovesno odprli. K slavnosti vabimo v w 
prijatelje šole in mladine. Prireditev »e bo pri-
čela ob 10 z mašo pre-l šolskim poslopjem. Ob tej 
pri l ik i se javno zahval imo za sodelovanje vsem 
oblastem, ki so nas denarno podprle, občinski 
upravi v Železnikih, vsem (temačim prebivalcem, 
k i so kakorkoli pomagati tn 6e posebej našemu 
predsedniku kraj . šol. odbora Trdin i Blatil , ki je 
v e s čas s t a v b n o delo modro in požrtvovalno vodil. 
V imenu mlad ine: vsem Bog plačaj ' 

Ivaoje seJo-Unee. Letos smo praznovali slo-
vesno žegnanje sv Hieronlma v nedeljo, dne 4. 
oktobra. Ta prijazna podružnica je bila nekdaj 

zelo obiskana božja pot. Cerkev stoji na prijaznem 
hribčku in je lepo vidna iz vlaka, ki vozi prou 
Rakeku. Le škoda, da je bila i e več let zanemar-
jena. Zaradi zemlje, ki je na zunanj i strani pre-
cej visoko segala, je prihajala vlaga na notranji 
zid in na cerkveni tlak. Zaradi vlage sta zelo tr-
pela oba oltarja Že lansko leto r-o vaSčani zu-
nanj i zid odkopali. Napravil so je letos ob zidu 
krog in krog betonski žleb in nekaj žlebovja pri 
strehi, da se more voda odtekati. Vsa zunanjščina 
cerkve e stolpom vred in vsa notranjščina je bila 
letos prenovljena, da je cerkev kot nova. S težavo 
so vašeani spravili skupaj nekaj prispevkov, ker 
je težko za denar. Med popravljanjem pa se je iz-
kazalo. da so bila potrebna še nekatera |Xipravila, 
ki prvotno niso bila predvidena. Žel imo, da bi obi-
skovalci cerkva pomagali « kakim darom. 

pri Krškem. Po večletnem bolehanju je 
v Podulclh umrl Janez Salrnič. Večna luči — Knr 
čez noč se je preokrenilo vreme. Na Gorjancih 
smo že videli sneg. Mraz je tudi nas že obiskal 
Trgatev, katere se veseli mlado in staro, je bila 
letos dokaj različna. V nekih vinogradih je bilo 
več . v m n o g i h p a precej manj k o t lani. — Da so 
vedeli in hoteli, naj verjame, kdor hoče in nio-
re, da zmaga |>ri občinskih volitvah Zaiednii-a. 
zatrjujejo sedaj ljudje iz »generalštaba« Mačkov-
cev.Pri bodočih parlamentarnih volitvah bodo pa 

Lin ibarsk i : 

LAŽ 
Kra l jesHo teme ti je domovina, 
vladar pekla je tvoj nesrečni oče, 
vseh glavnih grehov si prevzetnn mati, 
resnica br idko nad teboj se joče. 

Ostudna si . hudobna in strupena, 
sam vrag-lainik se Je spremenil v kafio; 
vse, kar * močjo n i dalo ee izvesti, 
dosegel Je z lažjo in pa z zvijačo. 

Hinavsčina je tvoje oblačilo. 
In podlost »taro te naziva znanko; 
kot psička vrag te vodi na verigi, 
ko bl ižnjemu skrivaj nastavljaš zank«. 

Zaman se skrivaš v blato pred resnico, 
še sije luč, ne boš še zmagovala ! 
Ne bo i še narodom gospodovala, 
dokler resnica svetu bo si ja la ! 

nj im »cveie ro/ci" . pravi jo. To upanju pa »„. 
pustimo za sedaj. Na uho pa povemo, da »žan,|,, 
škili, volitev ne bo več. Zato pa tudi Miifek Dri 
nas zastonj lovi. 

Skolja Ijok«. Ker je zlasti okoliško kniet»k« 
prebivalstvo pokazalo veliko zanimanja ob us| ltl0 

vitvi krajevne j irotituberkulozne lige v Skofji Loki 
je prav, da tudi v »Domol jubu« od časa rj0 časa 
radi navezanja tesnejših stikov med ligo in nje. 
ni m članstvom poročamo, kako se liga razvija i 
Liga raste, dela, predvsem nabira člane. Urez čia! 
nov ni organizacije. Vsi, ki količkaj morejo. <<„ 
morajo včlaniti. Za to izdani denar ostane v kiaiu 
in bo nosil bouate obresti. Pri nabiraniu članov « 
se jiojavile za|>reke: manjka sposobnih, živahnih 
požrtvovalnih |Xiverjenlkov. Če bi imeli še kaj j«! 
vpi-Seniknv kakor »tu gospa Korblč iz šskotie |,oU 
in g. Bakšič iz Reteč, bi štela liga gotovo že tisoi 
Ma • .-•• nit ' -i .i ».i ' 'Klar ;a,l.i. 

voljivo število 200 čianov. L jud je čutijo, da je to 
dobra stvar in radi pristopajo, le f.nai,iti ji|, j„ 
treba. V kratkem bo redni olični zbor. kjer Be to 
izpopolnil odbor Določili bomo tudi načrt ligi nega 
dela. V»ak bo lahko povedal svoje misli in folje. 
Treba bo denarja in zopet denarja kakor za voji 
sko. Redno doteka denar iz članarine. Čimveč h® 
redno piačujočih članov, temveč sreditev bomo na-
brali za borbo proti jetiki. ki ni nejmznaiia IIIIHI 

našim kmečkim prebivalstvom, ka j šele m«d de. 
lavstvom. 

Stanga pri Lit i j i . Letošnji jesenski romarski 
shod [iri sv. Antonu v fitnniri ne bo 25. oktobra, 

j ampak en teden prei. torej 18. oktobra. 

Dnle pri Litij i . 70 lptnico rojstva obhaja letos 
g. Venceslav Fil ler, duh. svetnik iu župr ik v DoH 
pri Litiji. Zf. 37 let !>o. odkar je bil nameščen na 
ležko hribovsko fnro. Večino te doti« je moral 
opravljati dusnojiastirstvo za dva. Veliko je molil 
za svoje farane, in mars ika j je tudi pretrjiel v 
svoji težki služIli, jiosebno v z imskem ča<u. Hva-
ležni tarani bi radi tudi na zunaj pokazali vdnnwt 
in proslavili njegovo 70 letnico, pa v svoji skrom-
nosti jubilant o tem noče nič slišati. Kljub temu 
smo mu priredili na predvečer njegovega aoHu 
podoknieo. Pevski zbor in domača godba sta iz-
stopila in izvajala po nekaj f>e*mi. Da ljubimo in 
visoko spoštujemo svojega dušnega pastirja, te j» 
pokazalo tudi naslednji dan pri maši, pri kateri 
je bila jirav obilna udeležba, četudi je bilo zelo 
zgodaj zjutraj in je tudi močno deževalo. Ce se 
kdo žrtvuj« za nas. je naša dolžnost, da tudi ml 
kaj za njega žrtvujemo. Bog živi in ohrani našej« 
jubilanta Se na mnoga leta! 

nas k o m a j deseti de l te sile, s ka tero smo pre-
korač i l i Donavo?« 

»Odpad le so samo nc i zvežbane čete,« se 
j e vmeša! Rud l i b . 

»Dovol i te mu , n a j konča ,« j e opomn i l 
Serv i j . 

»Odšl i so tud i Buri ,« j e govor i ! V i l iba ld , 
»iu slišal sem včera j v taboru Kvadov in kra-
l jevsk ih Ma rkomanov glasove oevol je . V o j a k 
i r e s s k r b j o v negotovo j u t r o , ki p r inaša osveto 
R i m a . T lač i ga t iš ina, k i ga obda j a povv i d in 
se skr iva v n j e j zagata. Pr iš le so vesti, da se 
poda te sam imj^erator pro t i n am na bo j « 

»Te vesti so pr inesl i bo j az l j i vc i , priprav-
l j e n i vsak čas bežat i ,« se j e zopet oglas i l Rud-
l i b med sp lošn im smehom gosjiodov. 

»V i l i ba ld še ni konča l .« j e zopet o p o m i n j a l 
Serv i j . 

»Nabra l i smo u j e t n i kov in p lena tol iko, kot 
noben aašili predn ikov ,« j e raz laga l V i l i ba ld 
i n j e zno pogleda! Rud l i b a , »prestraši l i R i m za 
do lgo let in ovekovoč i l i s lavo našega orož ja . 
A l i ni boljše, da se v rnemo domov kot zmago-
valci , ker ne vemo, k a j p r i p rav l j a za nas ne-
z n a n o j u t r o ? « 

»A l i ste konča l i ?« j e vprašal Serv i j , ko j e 
Vi l iba ld u t i hn i l . 

»Mo j strah m i j e narekova la l j ubezen do 
aaš ih žen in otrok , o k r u t no b i se namreč ma-
Sčeval nad n j i m i imperator . ko bi j i m zman j-
k a l o mož in očetov,« j e še pr istavi l Vi l iba ld . 

Serv i j pa se j e obrn i l k osta l im gospodom 
i n reke l : 

» N a j vas prisega, po ložena v m o j e roke ne 
z a d r ž u j e od premiš l j enega koraku . A k o se j e 
skrb za dom in d r u ž i n o uk r ad l a v vaše srce, 
bom razkopa l tabor in se u m a k n i l za Donavo , 
d a p o č a k a m v naš ih gozdov ih , dok le r se ne na-
uč i t e več zaupa t i v svo je sile. Govor i te odkr i to . 
Ne bojte se m o j e g a srda. 

' P r i t a j eno m r m r a n j e j e š lo od gospoda do 
gospoda sporazumeva l i so se polg lasno. Potem 

pa j e stopil R ud l i b s k o n j a in poveda l T imenu 
nače l n i kov : 

»Zmaga vas j c dos le j spreml j a l a , knez, in 
vas ue bo zapust i la , četud i bi m i sami ostali 
v rimski pokrajini. Tako mis l imo. Vodite na«, 
močn i zarad i našega z a upan j a in naše pokor-
ščine. A k o b i pa Bogovom dopad lo vreči našo 
k rvavo g lavo pod noge imera tor ia . pog inemo z 
vami . l a pa,« pokaza l j e na V i l i baMa . »na j 
se v rne domov , oa pozabi v naroč ju žen napore 
n e l j u be vojske.« 

G lasen j e k mečev j e potrd i l Kud i ibove 
besede. 

»Ž iv i jo knez!« so zak l ica l i g lavar j i . 
»Spomin potomcev n a j vam poplača srčnost 

in zvestobo,« j e rekel Serv i j in obrnivš i se k 
Rud l i b u , j e ukaza l : 

»Plemeni t i Rud l i b b o ponesel m o j o vest 
k ra l j u ftadomarju. Ju t r i o b zori gredo z nami 
Jaz ig i k i K vadi po Emi l i j ev i cesti, č e z deset dn i 
bodo naši izstrelki trkal i na r imska vrata Os ln l i 
ostanejo pr i Og l e j u , da dokonča jo započeto 
delo. Po osvojen ju mesta, bodo pri?li za nami 
kra l jevsk i Markoman i . « 

ze se je R u d l i b odprav l j a l , da izvrši kne-
zovo naroČilo, k o se j e pred io torom po jav i ! 
Herman . Hitel je gotovo z veliko naglico, ker 
ko ie Stopil pred Servi ja , ni mogel spravit ! be-
sede iz sebe. Pot mu j e lil s čelo i„ p r , j s o e e 

močno gibnle. 

»Pr inašaš zveže novice?« je vprašal Serv i j 
He rman j e pok ima l z glavo. 
»Nemi rne vesti?« 
H e r m a n j e odpira l usta in lovil sapo. 
»A l so mar K vadi odrekl i svojo udeležbo?« 

»t oslanstvo od imperator ja !« j e sprav i l Her-
man iz sebe. 

»Od imperator ja ,« 

x r i T a T l e P r ? , h ' e M se ozrl naza j , kot bi 
brb tom pr ikazen r imske moč i 

»Kako poslanstvo? K je?« je vpraševal Ser-
vij . » Zben misl i in govori pametno ! « 

| »l>o kra l ja V a d o m a r j a l Pr iš l i so senatorji 
l z ve l ik im s i j a jem in pr ines l i darove od impe-
I rator ja . Kneza laz igo so pok l ica l i . Vsi popi* 
j var j i Ma rkomanov in Kvadov se [xw vetu jejo. 
I Impera tor obeta odpuščan je . « 

Herman j e govor i l nag lo in metal novice 
brez reda. 

»Stari,« j e rekel Se rv i j in na j jubanč i l čelo. 
»A l i se mar tud i ti bo j i š tega strašila, ki straši 
samo bo j a z l j i vce in nevedneže? O t r i |>ot s čela 
in / ave j se! Gotovo j e posla l Vlark Avrel i j f«k« 
slabiče, kakor je on sam. A l i ne veš, da po-
kriva senatorski škr lat sumo preperelost in gni-
lolio?« 

Izb ira l je na lašč z an i č l j i v e izraze, ker nje-
mu n i ušel utis, kakršnega j e naprav i la novica 
o poslanstvu cesar ja nu germanske gosjiode. 
Prestraši la j ih je. un i č i l a n j i hov pogum 

lako j e tore j mogočen vt is sile, ki sloni na 
uspehih cel ih vekov, d» c r l o t eda j očara, kadar 
i zg in j a n jen ble«k. kot l u n i n ob zahajajočem 
soncu. 

Serv i j j e čut i l vo l i ko nevarnost , ki ie na-
enkra t groz i la n j egov im n a k a n a m . Posla! je V&-
domar ju darove. O n i so dob ro vedeli , komu 
k u j bodo govori l i . N j egu so na lašč izpustili.-• 

»O, n e umn i starec,« j c rekel . »Tebe jlepj 
odpuš čan j e impe r a t o r j a , k i se zabava v 
pa lač i s p r a z n i m i pogovor i , mesto da bi prišel 
z vo jsko, « t ak im i s lab ič i , k ako r j e on. Tebi J« 
treba n jegovega odpuš čan ia. Tebe so lep/®: 
n a r j i vkova l i v s r amo t no žc lcz je . ti zadrgim' 
vrv okrojT vratu i n te gon i j o na trg snžnJ«!: 
Ti si pob i t r an j en , onemoge l , ed in i med tiso" 
sovražn ikov ; z lomi l i so fi roke in strgali or<"Je-
Tebe, bedn ika , teši l askav i nasmeh ' " f n e g a 
zmagovalca . Ti boš s hva ležnos t jo l izal roko. 
te gladi , mesto da b i uda r i ! « , do česnr K <to-
bi ln pravico, srčnost In moč . O , neumn i s t a r f f

n 

»Odpust i te , gospod,« j e zd ihova l Hermn«-
»to j e tako n ep r i č a kovano pr iš lo « 



Boj za nase občine 

Medvode, Priprave sa obč. volitve so telo 
livahneT Naša1 Ijttdstvo Je postavilo za nosilca liste 
JRZ Franca Kukal ja , posestnika iz GoriČan. Po-
navljamo, ljudstvo ga je postavilo. Ponekod ga 
namreč ne postavlja ljudstvo. Franc Kokal j je mož 
mačajen In poštenjak, fiadi njegovega kremeni-
legn značaja je moral že mnogo pretrpeti, tudi 
ca je vrgla vlada JNS iz občinskega odbora. O 
njein vsi jasno vemo, ka j jo bil in kaj je. O no-
silcu gospodarske liste pa ne vemo, kaj je. Sar 
pravi, da ni nobene stranke, ker mu je le za o' 
finski blagor, mi pa vemo, da je odbornik n ' 
za Medvode. Mož zelo rad abode prireja ' ve-
liko govori o dobrem gospodarstvu, vsele ; po-
zabi iiovedati, da je lahko gospodariti, k m je 
dr. Korošec oziroma vlada J R Z poskrbei a se 
je vrnila občini več let zamrznjena občii na-
klada v skupnem znesku čez 130.000 Din Ivo ! 
tedaj hvala, n jemu «11 dr. Korošcu? Ne povr 
da bo takega dobrega gospodarstva vsled i . 
pavanja kmalu konec, da bo treba potem zviša,: 
občinske naklade. On pravi mogočno, mi ne po-
trebujemo jK>dj)ore vlade JRZ , m! hočemo le, da 
smo pred zakonom vsi enaki. Ne pomisli pa, da 
ima občina Medvode veliko potreb, k i se j ih more 
rešiti le z vladno podjx>ro. Njegov prednik 
drugače govoril. Občina Medvode ima mnogo 
finskih potov, v kratkem času j ih bo imela i 
več Treba bi bilo zvezali cesto v Ločnici z ono 
ki bi prišla na Sv. Katar ino iz Dobrove, zvezala 
ee ho, če bo vlada pomagala, prositi bo treba 
vlado za hranilne škarjie ob Savi, prositi za re-
veže živil itd, A naS sedanji občinski predsednik 
vsako vladno podporo prešerno odklanja, kakor 
je izjavil v nekem vabi lu na volivce. Zato, vo-
livci, razsodnost in pameti Kdor ob volitvah ve-
liko obeta in se trka mogočno na svoje prsi, osta-
ne le pri obljubah in ne pri dejanju. Mož se spo-
zna [m delu, ne po jeziku. Zato vsi za listo JRZ , 
ki jo vodi Franc Kokalj . 

Medvode. Nosilec gospodarske liste je priredil 
preteklo soboto zvečer volivni shod v Medvodah. 
Tako je navdušil s svojimi govori volivce, da so 
klicali: Dol a farji, postrelimo j ih ! S takimi shodi 
nc bo dobil poštenih volivcev. Ljudstvo ni tako 
nerazsodno, da no bi spoznalo, kakšna je stranka 
takih volivcev, in kakšen je tisti, ki j ih vodi. Le 
pokažite še večkrat svojo pravo barvo, da bomo 
vsi lahko spoznali, kdo se skriva pod nedolžno 
^gospodarsko« listo. Sicer pa itak verno, da gredo 

pri teh volitvah skupno zastopniki kapita la in ta-
Sizma (JNS) In skrajni marksisti. 

Grosuplje. Ce stopi« psu na rep, zacvili. Naši 
nasprotniki so se proti pisanju »Domol juba« ogla-
sili v nedeljskem »Jutru«. Ce je dopisnik »Jutra« 
zadovoljen, da se razgovorimo še o morali , se 
prav radi spustimo tudi na to jHjlje. To se bodo 
slišale prav »čedne« moralne zadevo. »Jutrovim« 
pristašem pa so prt nas ure štete, ker j im lastni 

Bogokletetvo rdečih v Španiji . Rdeči so k ip de-
teta Jezusa oblekli v delavsko obleko, mu dali v 
eno roko revolver, v drugo pa rdečo zastavo In 

ga postavili kot prometno znamenje na cesto. 

»Osivel si pod n j i hov im i prapor i , a ne veš, 
da poši l ja jo darove samo tedaj , kadar j ih ne 
morejo nadomest i t i z mečem rab l ja . A l i si k d a j 
že slišal o poslanstvu k premagancu? K prema-
ganim narodom p r i h a j a j o l i k tor j i z. nabrušeni-
mi sekirami.« 

Oprostite, gospod.« je prosi l Herman , 
Ni nan j misl i l Servi j . ko se j e norčeval iz 

imperatorjevega poslanstva. Ko"*je to govori l j e 
izpod čela gledal na gospodo. 

Nasmehnil ee j e zadovo l jno , ker j e opazi l , 
dn je njegova ugodna igra odvzela z n j ih po-
časi čar cesarskega imena . 

;0 , neumni starec!« j e ponov i l za n j im Rud-
lil>. »Po neumnost i si nas prestraši l . Ne prema-
ganci, ampak zmagova lc i de l i j o milost in odpu-
ščanje. l>rzen j e ta tvo j imperator .« 

»Nad R im, nnd R i m ! « so zakl ica l i g lavar j i . 
»Ali slišite?« j e govori l Servi j z zvišenim 

glasom. »Božanstveni impera tor , gosj>odar sveta, 
varn obeta odpuš čan j e ! Premisl i te se in dobro 
preudaritet Še ima čas.« 

»Nad K im nad R i m ! « so odgovori l i glavarj i . 
Torej dobro, g remo j u t r i nad R im, toda 

poprej se še sam pogovor im s poslanci tega 
mogotca, Ki grozi zmagovalcem lz varnega skri-
vališča. Ti l i s j ak i i m a j o g ladke jez ike. Znal i 
bodo pregovor i t i . k ra ! i n Vadomar j a , da mora 
bdi hvaležen za cesarsko milost . Z a meno j ple-
meniti gospodje!« 

Ko je za j aha l kon j a , se j e nagn i l in zaše-
Petal Hermanu na uho : 

»Jazigi in naši l j u d j e n a j bodo vsnk trenu-
tek pr iprav l jen i na ' boj. Ti z mo j o kon jen ico 

premakneš k Vadomar j evemu taboru in boš 
čakal na znamen je . K o bora zatrobi l v rog, boš 
skočil s kon jen i co pred sr.ra kra l jevsk i šotor. 
A | i me razumeš, stari?« 

» R a z u m e m , gospod,« j e odgovoril Herman. 
>"* vojski č lovek n i kda r ne ve, kdai in k je 
" ' i zgne izda js tvo svoj strup.« 

»Izvrši h i tro in tiho.« 
»Vse se bo izvršilo na povelje.« 

* 

Pred šotorom k ra l j a Vadomar j a so stali 
š t i r je stoli z naslonjal i . Na enem, pregrn ienem 
s škr la tn im suknom, j e sedel v ladar Markoma-
nov, mož v moči svojih let, s krono čez čelado, 
ogra jen z dolgo sukn jo , obrob l jeno z dragoceno 
kožuhov ino . Nasproti n jemu so sedeli tr i je rim-
ski senatorj i , odposlanci Marka Avrel i ja . 

To častno skup ino je obda j a ! obširen ve-
nec g lavar jev posameznih kvad i j sk ih in marko-
mansk ih p lemen. Tud i knez Jaz igov se j e od-
zval. 

Ko se je Servi j združ i l s svo j imi gosjMidi, 
j e ravno konča ! senator Pizo svoj govor v ger-
manskem jez iku . 

»Božanstveni imperator,« je rekel, » je ved-
no goj i l za te. mogočni k ra l j , l j ubezn ivo pri jaz-
nost in žel i še nada l je obdrža t i razmer je , k i 
je bi lo sk len jeno z nami še za vel ikega Mar-
boda. Ker j e prišlo do naše vednosti, da tvoje 
države ne zadostu je jo za p rež i v l j an je celega 
naroda, zato se s t r in ja božanstveni imperator v 
svoj i milosti s tem, da odpre za gotov del tvo-
j i h podan ikov nad donavsko provinci j o ter do-
vol ju je tud i Kvadom, da se okor is t i jo s to do-
broto.« 

Umo l kn i ! j e in se paz l j ivo ozrl okol i . In 
ko mu j e odgovori l šepet zadovol jnost i , k i j e 
šel od moža do moža , je nada l j eva l : 

>Ko bo odstran jen ta kamen nesloge, ne bo 
med nam i povoda za obme jne spore. Mi se i r-
acmo v R im , po ln i sosedskih čustev za vas, vi 
pa ee vrnete za Donavo s tem prepr i čan jem, 
da dobi te v nas vedno zaveznike, k i ra<H sve-
tu j e j o in pomaga jo . Pomoči vam ne odrekamo 
v pr imeru , dn b i vas potu joč i narodi zopet nad-
legovali Pn tud i naše doliro zahteva, da ž iv imo 
med seboj složno i n se b ran imo s skupn im i si-

ljudje obračajo hrbet. Č impre j pride do komasa-
cije občine, prej bomo imel i volitve in tem prej 
bo režima JNS na Grosupljem konec. O gasilski 
četi eino i e povedali svoje in Se bomo. Nekaj no-
vega smo pa zvedeli iz »Jutrovega« dopisa, d a 
misl imo gasilsko četo spremeniti v prosvetno dru-
štvo. Dopisnik naj bo brez skrbi. Naša prosvetno 
društvo v kratkem ustanovimo. Ustanovili ga pa 
bomo kmečki možje in tantje. Ce drugje n i smisla, 
ga Imamo pa tem več mi sami. — Gosp. učitel ja 
Čuku pa priznavamo vse naslove nacionalnega de-
lavca. Se enkrat pribijemo, da je bil pr i volitvah, 
pri katerih Je bil g. učitelj komisar, predstavnik 
naše liste dan pred volitvami zaprt, njegov na-
mestnik pa zjutraj na dan volitev odstranjen. Mt 
dobro vemo, kako so se vršile občinske volitve 
1. 1933. Tudi o tem bomo še govorili. Nehajte pa 
že godljati o nacionalnih delavcih! V narodni 
državi je tako godljanje strašno poceni, ker se 
slavljencu ni treba bati nobenih italijanskih alt 
avstrijskih fašistov. Pred nacionalnimi delavci JNS 
pa n imamo nobenega strahu. Prav pa ima dopis-
nik »Jutra«, da sedanjemu županu ne sežemo nit i 
do kolena. Tukaj se je pa res zmotil. Nasprotno! 
Mi celo trdimo, da mu ne sežemo niti do gležnjev. 
Tudi o tern se bomo še pomenil i . Cez prag je bi l 
vržen nekdo drugi, dočim se mi — pristaši J R Z 
prav dobro počutimo. Županskih kandidatov pa 
imamo zelo veliko. Vsi grosupeljski magnati b i 
radi kandidiral i na naši listi. Samo hud i r je, kdo 
jih bo volil. J R Z gotovo ne. Sicer se pa med sabo 
tako »koljemo«, da bodo neki dan visele na gro-
supeljskem kolodvoru le še iz nas izdelane klo-
base. 

Moravče. Borba za občinske volitve je živah-
na. Trije kandidati tekmujejo za zmago v občini. 
Prvi je Lavriž Ignacij , posestnik iz Hrast ja pod 
Limbarsko goro, mož vseskozi neoporečen, čistih 
rok, krememtega značaja ln krepke volje, delati 
za blagor ljudstva. J e nosilec tiste JRZ , kateri , 
upamo, da bo ljudstvo v svoji uvidevnosti ln spo-
minu na čase nasilja in krivic, ki Jib je toliko let 
moralo prenašati, dalo na dan volitev svoje polno 
zaupanje. Dragi je bojda Alojsij Cerar, krojaški 
mojster in gostilničar v Moravčah, k i menda za-
stopa dr. Mačkovo 8tallšče v moravški dolini. O 
tem kandidatu smo mnenja, da je mož velikih 
ambicij, a nespretne politične taktike, ki je spo-
sobna, udariti danes po tistih, e katerimi se je 
včeraj bratila, ln vezati se s tistimi, ki so jt b i l i 
teta in leta v želodcu. Zato so ozadja takih kan-
didatur z načelnega stališča zelo dvomljive vred-
nosti. Tretji pa je Ignacij Tome, dosedanji ime-

lami proti nava lom severnih d iv jakov . O n i grozo 
tako vam. kakor nam.« 

Vedno glasneje j e b i l o šepetanje zadovolj-
nosti in vedno več p r i j a zn i h oči se j e obrača lo 
na senatorja. 

Ka j t i n jegove besede so v resnici odstran i le 
vsak povod za da l j šo vo jno . S a j so prekorač i l i 
Markoman i Donavo, pr is i l jen i od severnih na-
rodov, k i so iskali novih bival išč N a j se raz-
l i j e j o vsi veletoki »božne j š ih p lemen na cesar-
ske province, pu bo potem zopet neka j časa 
mir . imperator si bo že zna l pomagat i 7 omah-
l j i vo d r uha l j o bolje, kakor s pobra t im i . Vpreže 
j i h v j a rem za navadna dela, pa j i m oh lad i 
vročo kri. 

Tako so premiš l jeva l i ma rkomansk i gospo-
dje, k i so bi l i že navel ičani dolge in u t r ud l j i vo 
vojne, toda Servi j , k i j e videl uspeh zvite rim-
ske pol i t ike, se j e £r i ze l v ej>odnjo ustnicco. 
Ponosita stavba, k i j o j e on zgradi l , se j e ru-
šila v razval ine. 

sVedno sem si želel od l i čne pr i jaznost i bo-
žanstvenega imperator ja ,« se je z d a j oglasi l 
k r a l j Vadoraar, » in zato sem mu hvaležen, d a 
si j e sem zmisl i l skleni t i m i r . Ako božanstven i 
imperator spre jme na svojo z em l j o nezadovol j-
ne Ma rkomane in Kvade, radi sk lenemo z n j i m 
stalen-in trden mi r . G l a v a r j i p lemen, k i so pod-
ložn i mo j emu žeziu, bodo drža l i besedo.« 

»D r ž a l i bomo, držal i ,« so k l ica l i od vseh 
strani : 

Senator Pizo, Suječ, suh , zvit, z jas trebovo 
glavo, spredaj piešasto, se j e g loboko nasmeh* 
ni ! in se sporazumel v očeh s svo j im i t ova r i š i 
N i se nade ja l , da bo tako h i t ro zadeva urejena*, 
Sa j ie prišel do zmagovalcev. 

Nategn i l j e prez i r l j i vo ustnice in rekel : 
»Kot znak naše odkr i te pr i j aznost i vas prog ! 

božanstveni imperator , da izročite v n jepovo 
roke bivšega prefekta legi j , Servi ja , da b i nO 
b i lo te i zda j ice več med n a m i i n vami . 
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»ako do so on ljudje napeto poslušali. Spoznal i 
j o kaj ie komunizem. Govornik je žel splošno odo-
bravanje in zahvalo. Kot drugi govornik je n a t o -
pil g Škulj, župnik iz Dolenje vasi, ki je obračunal 
» domačimi JNSarskimi sirohovalci m mogočni!«. 
Nekdaj loko glasni in oblastni mogotci so se da-
nes umaknili v ozadje in pošljejo druge hlapčiče v 
žerjavico po kostimi On i že vedo, zakaj so se 
umaknil«. Pn tuch nam ni neznano. Gosi se spre-
minjajo, ljudje marsikaj prenesejo, toda krivic in 
ponižanj ne pozabi jo. G . svetnik Škulj jc v tem-
peramentnem govoru opogumil in navdušil naše 
može in fante, da bodo šli neustrašeno kot en 
m ož volil 1R7- listo Zo svoj govor je že! navdu-
šeno priznanje 

ftt. l>ombert. Občinskih volilev 28. oktobra v 
0 8 j i občini ne t>o, ker moramo počakati na preko-
niasarijo občin, ki obstoji za enkrat v tem, da se 
i» območja naše občine izločijo v is i : Podbukovie, 
Laze, široka Set, katere pridejo pod občino Vače. 
kamor spadajo po vsem svojem značaju. Akt o 
Izločitvi je ie v Belgradu, kjer se dnevno priča-
kuje rešitev. Kako bo potem z ohranitvijo preosta-
le občine, je pa veliko vprašanje, katero se bo 
reSilo tako, kakor bo ljudstvo želelo, ne pa ka-
kor bodo sklenili dosedanji občinski mogotci pod 
vodstvom poslanca Mravljeta. Na interveneijo pred-
sednika okr. organizacije j f t Z v Litiji Hinka Le-
binserja je ban dr. Natlačen odobril kredit d in 
10.000. katero vsoto je tudi Se prejela občina Št. 
l.nnibert, da se nadal juje s popravilom in razši-
ritvijo občinske ceste L reda Colnišče—St. Lam-
bert. Režijskemu odboru stojita na čelu zavedna 
moža Ciril Baš in Plank Anton. Sedaj so zapo-
s l i l i dela in zaslužka potrebni fantje, ne glede 
nn to, kateri stranki pripadajo. Menda bo tudi 
v naši hribski občini srečala pamet ljudi, da bo-
do končno znali ločiti dobro od zla, svobodno vla-
do od nasilnega, protiljudskega režima. 

Dol« pri Lit i j i . Dolgo smo čakali, da se po-
prim velika krivic«, ko jc prejšnji protiljudski 
režim na zahtevo nekaterih neodgovornih ljudi 
storil s tem, da Je ukin i l našo občino ter jo pri-
ključil Sv. Kr ižu pri Liti j i , kamor sme imeli do 
8 ure hoda. To so prejšnji vlastodržei storili iz 
maščevanja, ker smo v časih nasilja trdno, ne-
omajno in zvesto stali za našim voditeljem dr. 
A. Korošcem. Saj nam je prejšnji glavar Podboj 
večkrat prigovarjal, da se zapišemo v JNS stran-
ko, pa bomo občino ohranil i . Ker pa te^a nismo 
hoteli storiti kot značajnl in zavedni možje, so 
niis na pritisk JNS • privoljenjem poslanca Mrav-

prepirata, eden hoče, d a 
bi živela v Ljubljani, dru-
gi pa hoče, <U v Maribo-
ru.« »Srečna ete, ker ima-
te tako dobra zeta.« »Oh, 
prav nič dobra nt*tal 
Ljubljančan hoče, naij ži-
vim v Mariboru, Maribor-
čan pa, naj kar v Ljub-
ljani oet&ne«a.« 

V šoli. Mihec: »Proeim, 
gospod učitelj, ali je člo-
vek lahko kaznovan za 
nekaj , čeear ni naredil?« 
Učitelj; »Nikakor ne, Mi-
hec.« Mihec; »Torej vam 
povem , gospod učitelj, da 
r a čunske naloge nisem 
naredil.'« 

Čebele so nsmrtlle dva 
vlomilca. V atenski oko-
lici so nedavno namera-
vali trije moški vlomiti v 
neko vilo, katera Je bi la 
obdana z vrtom. Po ne-
srečnem slučaju pa so v 
vrtu prevrnili več panjev 
bi razdražene čebele so 
se takoj vsule na nel jube 
goste. — Med vlomilci in 
čebelami se je nato vnela 
•rdita borba, v kateri sta 
obležala dva vlomilca mr-
tva, tretjega pa so moral i 
odpeljati v bolnišnico. 

\ merlkanski berači se 
Viuijo V avtomobilih.' V 
Združenih državah Sever-
ne Amerike živi 25 tisoč 
beračev in potepuhov, ki 
fazpolagajo z lastnimi 
motornimi vozili. So lo 

ljeta, za katerem stoji v litijskem okraju par od-
stotkov volivcev vzeli občino. Sedaj nam Je kri-
vico popravil naš voditelj dr. Korošec, ki nam je 
vrnil samostojno občino, ter jo fie povečal 8 tem, 
da Je priključil Iz občine Polšnik rledeče vasi: 
Ceplje, Gornje Jelenje, Plezanjske Njive, Mala in 
Velika Goba z naseljem Gadnje in Ljubelj , katere 
vasi spadajo itak po l župnijo Dole ter hodijo tudi 
otroci teh vasi k nam v šolo. S tem je ustreženo 
naši ljudski volji. Zahvaljujemo se vsem, ki so za 
to rešitev intervenirali, prav poaebno pa predsed-
niku okrajne organizacije J R Z Hlnku Lebingerju. 
Sosednja občina Št. Jur i j pod Kumom je z od-
lokom notranjega ministra dr. Antona Korošca pri-
ključena v litijski okraj, kamor imajo l judje ne-
primerno bližje, kakor v Krško. 

Trebelno pri Mokronogu. Dne 27. septembra 
je bi l političen sliod na Trebelneni. Govoril je g. 
župan Likar iz Kostanjevice. Omenjal delo seda-
nje vlade, javna dela, odpis dolgov in svobodo. 
Poudarjal je važnost občinskih volitev. Naštel je 
lastnosti ljudskega župana. Govoril je o potrebah 
občine Trebelno: ceste, šole in pitna voda. Navdu-
ševal je volivce za Jugoslovansko zaiednico. Bodi-
mo složni I Pri nas bosta dve listi. Zupan naj bo 
na Trebelnem. Kako naj zahteva opozicija, da 
bodo ljudje hodili po dve do tfi ure daleč k žu-
panu po podpise in nasvete! Kdor je t opozicijo, 
je zoper vladno stranko. V Ornuški vasi (Udinjl 
vasi) hočejo šolo in podporo za njo. Pa pravijo, da 
bodo Hi zoper vlado. Podpora bo splavala po vodi. 
8 km banovinske ceste naj se zgradi. Tudi to bo 
šlo rakom žvižgat v dolini in jso dolini, ako bodo 
šli z opozicijo. Vlada gotovo ne bo podpirala onih, 
ki se bore zoper njo. Nosilec liste Jugoslovanske 
zajednice je Leopold G r e b e n e na Trebelnem. 
NJega volite I On je naš ln za vas. Njega bo pod-
pirala naša vlada, ki je močna, pravična ln de-
lavna. 

Devica Marija v Polja. V Zaiogu je te dni 
pogorel kozolec posestnika Avseca in kozolec nje-
govega soseda. Domnevajo, da je bilo nalašč za-
žgano. Pri nas je nekaj l judi, k i se razen žandar-
jev nikogar ne boje. Je pa tudi stara resnica, da 
je zmožen vsake hudobije, kdor ir-gubi vero v Bo-
ga. Oboževatelji ruskih in španskih marksistov so 
imeli v nedeljo vinsko trgatev pri zaloškem Ciri lu. 
Tam so vrteli nekateri brezposelni svojega rojstva 
težke kosti pozno v noč. kar j im seveda ne zavi-
damo. Nekdo, ki je bil poleg, nam je povedal, da 
je bilo vse precej razkošno in bolj podobno bur-
žujski zabavi, kot proletarski prireditvi. Opazili 

so na plesu tudi mlade plesalke, ki j ih za pohod 
v cerkev, k zapovedani službo božji, »noge bole*, 
ta večer pa so bile zdrave in so se vrtele kot 
frtavke. — Novi občinski odbor je župan g. Keber 
že zaprisegel. Marksisti so nekaj ugovarjali , češ, 
da so sc proti volitvam pritožili in plačali za ta 
»špas« kolek za 200 Din. Tisti, ki paragrafe bolja 
poznajo, kot slavni govornik Izpod Deben vrha, pa 
pravijo, da je pritožba neutemeljena in da bi naši 
marksisti bolje storili, če bi bili poslali dva me-
tuljčka ogroženim španskim rdečim tovarišem za 
— »pulferc. — £ e parkrat so marksistične »frajlec 
pobirale po hišah denar za »ljubljanske brezpo-
selne«. Te dni pa je žehska iz rdečih vrst prosila 
po hišah — za podpise. Pravila je, da se nekemu 
možičku majejo tla j>od nogami. Pri tem je menda 
krepko zabavljala proti tistim, ki ne mislijo tako, 
kot ona. Ker je govorila tudi o pijancih, so vsi 
takoj vedeli, da je marksistka svojo oliko prido-
bila v ltakšui gostilni. *Z denarno zbirko bi komu 
kaj koristila, z marksist ičnimi podpisi pa je vneta 
nabiralka svojemu dragemu tovarišu —- zlasti po 
izvršenih občinskih volitvah — samo škodovala. 
Zakaj, zdaj tudi v Ljubl jani in Belgradu vedo, 
kakšne barve je na enkrat — ne po maH krivdi 
sicer skritega, vendar najizrazitejšega duhovnega 
voditelja zaloškega marksizma — >Ijudska volja« 
na ozemlju zaloškega volišča. 

I z naših društev 

St. Ju r i j pri Grosupljem. V nedeljo, 27. sep t 
je bil občni zbor našega prosvetnega društva, ka-
terega se je udeležil tudi zastopnik Prosvetne zve-
ze dr. Capuder. Predsednik Bedenčič Ant. je otvo-
ril občni zbor, pozdravil zastopnika Prosvetne zve-
ze ter vso navzoče. Pozdrave so poslali k u m u pro-
svetnega prapora banu dr. Natlačenu in kumic l 
učiteljici Ani Galetovi, kar Je članstvo pozdravilo 
in odobravalo. Nato je dr. Capuder imel krasen 
govor. Govoru so sledila poročila odbornikov, nato 
pa so bile volitve. Izvoljen je bil stari odbor. Le 
namesto gdč. G a le love je bil izvoljen Kadunc A., 
ker je Galetova prestavljena v Leskovec. Z gdč, 
Galetovo bomo izgubi l i nenadomestljivo moč za 
prosvetno delo, kajti ona je z vso močjo delala 
za proevit društva. Ko Je bi l najhujši teror na 
učitelistvo in uredništvo se gd5. Galetova ni uklo-
nila. Pripravljena je bila pustili tudi službo in je 
OBtala zvesta ljudstvu. — Popoldanska prireditev, 
pri kateri je zopet govoril dr. Capuder, se ni mo-

znova opogumil in upal, da z Alahovo pomočjo izvrši 
načrt sužnje. Obljubil ji je, da poskrbi za to, da dospe 
v svojo domovino, če mu bo pomagala, da pride v 
grad. Skrbelo ga je samo še to, kje bi dobil dva ali tri 
zveste pomočnike. Pa se spomni Orbazanovega bo-
dala in obljube, ki mu jo je bil dal, da mu pride na 
pomoč, kadar bi ga potreboval ; zato se odpravi s Fat-
mo iz grobišča in na pot, da poišče roparja. 

V tistem mestu, kjer se je bil preobrazil v zdrav-
nika, si kupi za poslednji denar, ki ga je še imel, ko-
nja in nastani Fatmo pri neki revni ženi v pred-
mestju. Sam pa hiti proti hribovju, kjer se je prvi-
krat sešel z Orbazanom ln pride v treh dneh tja. 
Kmalu zopet najde ono Sotorišče in stopi nenadoma 
pred Orbazana, ki ga je prijazno sprejel. Pripovedo-
val mu je o svojih ponesrečenih poskusih in resnob-
ni Orbazan se ni mogel vzdržati, da se ne bi pri tem 
sem ter tja nekoliko nasmehnil, zlasti če se je zmi-
slil na zdravnika Kakamankabudibabo. Ves divji pa 
je bil zaradi izdajstva malega: prisegel je, da ga z 
lastno roko obesi, kjer ga najde. Bratu pa je obljubil, 
da mu bo rad pomagal, brž ko se okrepča od naporne 
poti. Zato je Mustafa to noč zopet ostal v Orbazano-
vem šotoru, z jutranjim svitom pa sta se odpravila 
na pot in Orbazan je vzel s seboj tri najhrabrejše mo-
že, ki so bili dobro oboroženi in imeli izvrstne konje. 
Jezdili so čvrsto in so že čez dva dni dospeli v malo 
mesto, kjer je bil Mustafa pustil rešeno Fatmo. Z njo 
so jezdili iz mesta dalje do malega ̂ gozdiča, odkoder 

se je videl Thiulijev grad v majhni daljavi, tam so 
se ustavili, da bi počakali no«. Ko se je »'amnilo, so 
se pod Fatminim vodstvom splazili do potoka, kjer se 
je vodovod pričenjal; kmalu so ga našli. Pustili so 
tam Fatmo in enega služabnika s konji in se pripra-

vili, da stopijo v vodovod. Preden pa so šli vanj, jim 
je Fatma še enkrat vse natanko ponovila, namreč; 
kadar pridejo skozi vodnjak na notranje grajsko dvo-
rišče, stojita desno in levo v kotu dva Btolpa. Za Še-
stimi vrati, če štejejo od desnega stolpa, se nahajata 
Fatma in Zoraida, ki ju stražita dva črna sužnja. Do-
bro oskrbljeni z orožjem in železnimi drogi so stopili 
Mustafa, Orbaz»n in 5e dva druga moža v vodovod; 
pogreznili »o ee sicer do pasu v vodo, vendar so Bil 
čvrsto naprej. Cez pol ure so prišli do vodnjaka in so 
tu takoj zastavili železne droge. Zid je bil debel in 
trden, todh združenim močem Štirih mož se ni mo-
gel dolgo upirati; kmalu so napravili odprtino, dosti 
veliko, da so lahko zložno zlezli skozi njo. Orbazan J« 
Sel naprej in, je potem drugim pomagal. Ko so bili vsi 
na dvorišču, so »i ogledali slran gradu, ki je bila pred 
njimi, da bi poiskali označena jim vrata. Toda niso 
se mogli zediniti, katera so, kajti ko BO Šteli od des-
nega stolpa proti levemu, so naSli vrata, ki so bila 
zazidana, in zdaj niso vedeli, ali jih je Fatma presko*. 
čila ali vštela. Toda Orbazan se ne pomiSlja dolgo. 
»S svojim mečem odprem vsaka vrata,« zakiiče, gre 
k šestim vratom ir* drugi mu sledijo. Odpro vrata in 
najdejo šest črnih sužnjev, ki so na tleh ležali in spa-
li ; že so hoteli vrata zopet potihoma zapreti, ker 
so videli, da so prava vrata zgrešili, ko so dvigne 
postava v kotu in z znanim glasom na pomoč zavpije. 
Bil je mali iz Orbazanovega šotorisča. Toda še pro-
den se črnci prav zavedo, kako in kaj, plane Orba» 
zan na malega, raztrga njegov pas, mu Eamaši usta 
in m« zveže roke na hrbtu; potem se obrne k suž-
njem, ki so jih Muetafa in druga dva že deloma pove-
zali, in jim pomaga, da so jih popolnoma ukrotili. 
Nastavili sw jim bodala na prsi in jih vprašali, kje sta 
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gla vsa izvršiti, ker je nagajat dež. Le skupina ko-
lesarjev se je podata na tekmo in jo kljub plohi 
dokončala. Najboljši kolesarji so bili Kocinan Fr. 
(1), Kraljič Jože (2) in Mehle Ciril (3). Prireditev 
se bo nadaljevala 11. oktobra. 

n Zveza fantovskih odsekov sklicuje svoj letni 
zvezni svet za nedeljo, dne I t . oktobra ob 9 do-
poldne. Maša bo v kapeli Vzajemne zavarovalnice. 
Takoj po maši zvezni svet v posvetovalnici Vza-
jemne zavarovalnice. Okrožja naj prijavijo svoje 
delegate pravočasno. Zvezni svet bo po poslovniku 
Zveze fantovskih odsekov. Podrobna novodila bodo 
sledila. 

PROGRAM RADIO LJUBLJANA 
od 8. do 15. oktobra 1936. 

Vsak dan: 12 Plošče, 12.45 Vi*me, poročila, 
18 Cas, spored, 13.15 Plošče ali or^Rier , 14 Vre-
me, borza, 19 in 22 Cas, vreme, spored, obvestila. 
— Četrtek, a oktobra: 18 Radijski orkester, 18.40 
Slovenščina za Slovence, 19.3« Nac. ura, 18.50 Ša-
hovski kotiček, 20 Večer jugoslov. pesmi, 21.15 
Radijski orkester, 22.20 Plošče. — Petek, 9. okt.: 
11 Prenos z Oplenca, 18 Ženska ura, 18.20 Orgel-
ski koncert, 18.40 Mladina se mi smili, 19.30 Nac. 
ura, 19.50 Zanimivosti, 20 Prenos iz Belgrada. — 
Sobota, 10. oktobra: 18 Radijski orkester, 18.40 
Avtomobilske ceste, 19.30 Nac. ura, 20 Zunanja po-
litika, 20.20 Novi športni prerok, vesela zvočna 
igra. 22.20 Radijski orkester. — Nedelja. 11. okt.: 
8 Plošče, 8.30 Telovadba. 9 Cas, poročila, spored, 
9.15 Prenos cerkvene glasbe, 9.45 Verski govor, 10 
Radijski orkester, 11 Prenos odkritja spomenika 
kralju Aleksandru z Jesenic, 12.30 Plošče, 18.40 
Otroška ura, 17 Kmet. ura: jesensko obdelovanje 
zemlje in gnojenje, 17.20 Ura lahke glasbe, 18.Š0 
Ustoličenje na Gosposvetskem polju, 19.30 Nacion. 
ura, 20.20 Koroške narodne, 22.20 Rad. orkester. 
— Ponedeljek, 12. oktobra: . 18 Zdravniška ura, 
18.20 Plošče, 18.40 Kulturna kronika 19.30 Nac. 
ura, 19.50 Zanimivosti, 20 Koncert Ljubljanskega 
godalnega kvarteta, 20.40 Plošče,'20.50 Radijski or-
kester, 22.15 Koncert plesne glasbe. — Torek, 13. 
oktobra: 11 Šolska ura, 18 Koncert Radijskega or-
kestra, 1&40 O islamu, 19.30 Nac. ura, 19.50 Za-
bavna ura, 20 Prenos iz zagrebške opere, 22,30 
Plošče. — Sreda, 14. oktobra: 18 Mladinska ura, 
18.40 Pravno predavanje, 19.30 Nac. ura, 19.50 Ša-
hovski kotiček, 20 Radijski orkester, 21.30 Narod-
ne pesmi, 22.15 Plošče. 

Uganka „Caša" 
N a v p i č n o : 2 prva žena, 3 del vratu, 4 

nek, 5 gora, kjer stoji samostan, v katerem je 
sv. Sava živel kot menih, 6 nek, 7 povezano žito, 
8 lesen drog, 11 kosilo, 12 breg, 14 član družine, 
15 hrana, 18 razjeda železo. 

V o d o r a v n o : l i n l 7 skupaj: 11 oktober, 
9 del kolovrata, 10 Ima opojna pijača, 18 pecivo 
ob žegnanju, 15 paznik v ječi. 

Rešitev uganke »,locira" 

V o d o r a v n o : 2 dan, 4 Aua, 5 Krk, 8 ara, 
9a oko, 11 pol, 12 Eden, 18 Boka, 14 tara, 15 Alah, 
16 ribolov, 19 Koran, 20 rja. 

N a v p i č n o : 1 Jadransko morje, 2 da, 8 na, 
5 kmet, 6 redar, 7 kterik, 8 Apolon, 9 rokav, 10 
Alah, 9a ona, lOa oba, 17 bor, 18 laa, 

Predlansko loto (1933) je ameriško mesto 
Newyork obiskalo 25,492.725 tujcev. 

DOBRO CTIVO 
k J a n e z J a l e n : Grobovi. Kesna igra v 

treh dejanjih. Samozaložba Janez Jalen, Vtč-Ljub-
tjana. Namesto onilednega tujega blaga, ki smo 
ga bili doslej vajeni za Vse sveto videti na Ste-
vilnih naših odrih, je znani naš pisatelj Janez 
Jalen spisal za naše odre nekaj domačega, moč-
nega in resničnega. Igra »Grobovi« je kos našega 
slovenskega življenja, kakor se tolikokrat odigrava 
po naših kmečkih domovih. Brez vsakega dvoma 
je, da bo igra na vseh naših odrih odnesla uspeh 
Našim odrom jo toplo priporočamo! 

P o l o v i č n o v o ž n l o v L j o i » g § a n o . 
da si izberete najlepši zimski plaSč, Vam nudi 
znana najboljša 

m m m M i f c i d i i PAVLIN 
LlHbllano - mezd« . 

Ob nakupu s« Vam ob predložitvi voz. listka 
povrne voznioa 3. razreda oseb. vlaka od 
vsake žel. postaje v Sloveniji do Ljubljane. 

Pri uvoiu se banan ne račun« po teži, am-
pak po svežnjih. Leta 1933 se je tega okusnega 
sadja v Ameriko uvozilo 89,613.000 svežnjev. 

Din ZO - IZ -310 
Mesto Cbieago je štelo letoa dne 1. januarja 

3,258.518 prebivalcev; tekom zadnjih Štirih let se 
je prebivalstvo znižalo za 117.920 duš. 

EK» i f £ l * » p r v o v r s t n e , novo blago dobit« 
B „ Javnih skladiščih pri tvrdk 
F R A N POGAČNIK d. z o. z.. L JUBLJANA 

T y r š e v a (Dunajska! cesta i t 33. 

V VSAKO KATOLIŠKO HISO SPADA KATOLIŠKI ČASOPIS! 

m m T m a 

Nurmahal in Mirza; povedali so jim, da sta v sosednji 
sobi. Mustafa plane vsobo in najde Fatmo in Zora-
ido, ki ju je hrup zbudil. Hitro pograbita svoj nakit in 
obleko in gresta za Mustafo. Oba roparja sta med tem 
predlagala Orbazanu, da bi pograbili, kar bi našli, 
toda ta jima je prepovedal in dejal: »Ne sme iti o 
Orbazanu glas, da udira ponoči v hiše zato, da zlato 
krade.« Mustafa in reSeni deklici zlezejo hitro v vo-
dovod in Orbazan obljubi, da pride takoj za njimi. 
Ko so bili oni že v vodovodu, primeta Orbazan in 
eden roparjev malega in ga peljeta ven na dvorišče; 
tam mu privežeta svileno vrvico, ki sta jo bila v ta 
namen vzela s seboj, okoli vratu in ga obesita na naj-
višjo kljuko pri vodnjaku. Ko sta takp izvršila ka-
zen lopovu in šla za Mustafogemz eniatx rdgovc umik 
ssen na lopovu za njegovo izdajstvo, sta tudi sama sto-
pila v vodovod in šla za Mustafo. S solzami v očeh 
sta se obe deklici zahvalili svojemu plemenitemu re-
šitelju Orbazanu; ta pa jih je priganjal, naj naglo 
beže, kajti bilo je zelo verjetno, da jih bo dal Thiuli-
Kos na vse strani preganjati. Globoko ganjeni so se 
naslednjega dne Mustafa in njegovi rešeni deklici lo-
čili od Orbazana; resnično, nikoli ga ue bodo poza-
bili. Fatma pa, osvobojena sužnja, je šla preoblečena 
v Balsoro, da se je odondod peljala z ladjo v svojo 
domovino. 

Po kratkem in veselem jpetoMriJkt so prišli moji 
ljudje v domovino. Mojega starega m*st\ je veselje ob 
svidenju skoraj umorilo; drugi dan po njihovem pri-
hodu je priredil veliko veselico, ki se je je udeležilo 
vse mesto. Prod veliko množico prijateljev in sorod-
nikov je motal moj brat pripovedovati svojo zgodba 
in vsi «o soglasno slavili njega .in plemenitega ro-
parja. 
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Ko pa je brat končal, se dvigne moj oče in mu 
pripelje Zoraido. »Zdaj torej,« je dejal a svečanim 
glasom, »te oproščam kletve: vzemi za plačilo to de-
klico, ki si si jo priboril s svojo vztrajno gorečnostjo; 
sprejmi moj očetovski blagoslov! Naj ne bo nikoli na-
še mesto brez mož, ki bodo tebi enaki po bratski 
ljubezni, modrosti in gorečnosti.« 

Karavana je dospela do roba puščave in z vese-
ljem so pozdravili popotniki zelene trate in gosto-
listna drevesa in se po tolikem času zopet naslajali 
ob pogledu nanje. V lepi dolini je stalo karavansko 
gostišče, ki. so si ga izbrali za prenočišče; čeprav je 
nudilo le malo ugodnosti in okrepčil, je bila vendar 
vsa družba vesela in domača kakor nikoli poprej; 
kajti vesela zavest, da so nevarnosti in težave, ki 
opremljajo potovanje skozi puščavo, za njimi, je opro-
stila vsa srca morečih skrbi in zbudila v njih veselo 
razpoloženje in željo po zabavi in kratkočasju. Mulej, 
mladi trgovec, je plesal vesel ples in zraven prepe-
val pesmi, ki so celo resnobnemu Grku Zaleuku iz-
vabile smehljaj. Pa rti samo svojih tovarišev razvedril 
s plesom in igro, pripovedoval jim je tudi še zgodbo, 
ki jim jo je bil obljubil; ko se je torej oddahnil od 
poskakovanja, je začel tako-le pripovedovati: 

zgodbo o malem Muku 

V Niceji, mojem ljubem rodnem mestu, je bival 
mož, ki so ga imenovali malega Muka. Čeprav sem 
bil takrat še prav mlad, ga vendar vidim še natanko 
pred seboj zlasti ker me je nekoč oče zaradi njega 
pošteno nabrisal. Mali Muk je bil namreč tedaj, ko 
sem ga jaz poznal, že prileten, vendar ni bil večji 
kot tri do štiri čevlje; razen tega je bil čudne po-
stave. 

po večini avtomobili, ki 
so jih prejšnji lastniki 
pustili zaradi poškodb na 
cesti in katere so berači 
zopet popravili. Z avto 
mobil i lahko obiščejo Ig-
rači v enem dnevu rolo 
vrsto krajev. 

Ne more trdili. Gašper: 
»Kakor blažen je tolkel a 
kolom po meni, gospod 
sodnik, pa še pravi, da 
me ni nameraval poško-
dovati.« Mclhior: »Saj ni 
res, gospod sodnik! Kako 
more trditi, da sem ga 
tolkel, ko pa ee je že po 
prvem udarcu nezavesten 
zgrudil na tla!« 

Sam fe kriv. Petletni 
J akec vleče psička za 
rep. Mat i ga pokara: »Ja-
kec, to je grdo, da u b o -
gega psi&ka vlečeš za 
reip.« Jakec pa pojasni 
svojo nedolžnost: »Mami-
ca, saj ga ne vlečem za 
rep. J a z rep le držim, 
vleče pa kužek sam.« 

Ce ima zrak 18 stopinj 
Celzija ga občuti človeško 
telo kakor da ni ne to-
plo no mrzlo; voda istih 
stopinj je za človeka ze 
hladna. 

Trije do štirje otroci 
enega zakonskega para m 
21 rojstev na leto na vsa 
kih 1000 prebivalcev: t 
je najman jše število otrok, 
da more kak narod ob-
stojati. 



V»1 »I želimo konce nepovoljnega stanja 
na denarnem trgu Sn f* lega Izvirajoče 
gospodarske krize! Priznanje, ki ga po 
celi državi uživa slovensko denarništvo 
temelji zlasti na vzorni urejenosti naših 
hranilnic, n« gospodarnost! in vztrajnosti 
slovenskih hranilcev, ki so svoje denarne 
*avode dvignili do takega ugleda In pri-

pomogli domovini do blagostanja! 

Pomagajmo si sami I 

Vlagajte svoje prihranke, vir blagostanja, 
v domači največji denarni zavod, to Je 

lesi krnica lini 
v LJubljani. 

Sinkov turn. Živinorejska selekcijska zadruga 
priredi pramovanje rodovne živine dne 18. okto-
bra ob 9 dopoldne. Vabimo vse živinorejce, da se 
udeleže te razstave. 

Z a J e s « s s i trs ^ i r r a o 

priporoča F . I . j i O U Č A l 
L J u b l j a n o , S v . P a i r o c e i t s 2 9 

veliko izbiro blatfa za moške oblek« in površnike, 
* a ženske obleke, plašče in kostum«. Trpežne fla-
nel«, barhente, žamete, fianei fjuh«, kovtr«, deke, 
triko perilo, volt\,eae jopio«, nogavic«, rokaviue in 
razno drugo zimsko blago. 

Velika izbira dežnikov od EM« 3©"-~ dalje, Ii-
gotovljen« otroftk« in dumske piašče ter hubertute. 

Vse, k»r rabit« v oblačilnih potrebščinah, do-
bita v tej trgovini v ogromni izbiri, po tako nizkih 
cenah kot nikjer dragi«. Vsak, kdor nakupi nad 
Dfn 108 '— , dobi primeren nam»č«k, ako se skli-
cuje nn ta ipserat. 

Kredit. Mo&, ki je bil pravkar tukaj, me je 
naprosil za nekaj denarja. Ali ga morda poznate? 
— Seveda ga poznam, prav tako dobro, kakor 
vas. Niti pare bi mu na zaupal. 

Bolj počasi. Ko se bova poročila, moram d®-
hiti tri služkinje, je izjavila nevesta. — Še vež, 
39 jih boš dobila, je odvrnil ženin, ampak lepo p® 
vrsti. 



Ljubl jana 
Komenskegn ul,4 

Telefon »t. 3623 

Ur. Kranc Utrgane 
»f-fiiairij limf. »ii-i 

Ordlnlra: 11.-1. 

Mali ogrlasnilc 
Vsaka drobna vrstica ali nje prostoi velja >m 
enkrat Din 5. Naročniki „ Domol juba" plačajo 
samo polovico, ako kupujeio kmetijske po 
irebščine ali prodajajo 9voje pridelke ali 
• Mejo ooslov oziroma obrtniki pomočnikov 

ali vsieneev in narob«. 

Pristojbina t u s ta le og l a te t e p l a & J e nap re j . 

Fsfe&v̂Msp saienca 
sprejme z vso oskrbo 
Hinko šašelj. Mokronog 

Proda« orcdle S 
In tesarsko po zelo niz-
ki ceni. Franc Jager, 
Sostro46, pri Liubl jani 

MiifBfl Mis 
sprejmem za vsa hišna 
dela. Predpogoj vse-
stransko poštenje. Do-
pise upravi Domoljuoa 
pod šifro »Ljubiteljica 
otrok«, št. 14.447. 

Fsfe&v̂Msp saienca 
sprejme z vso oskrbo 
Hinko šašelj. Mokronog 

Proda« orcdle S 
In tesarsko po zelo niz-
ki ceni. Franc Jager, 
Sostro46, pri Liubl jani Mmi pigčolifi 

in učenca sprejme Baje 
Al. , Sv. Križ pri Liti j i . 

VsevrslegešlesMek! 
in perila priporoča po 
najnižji ceni, Presker. 
Sv. Petra c. 14. 

Mmi pigčolifi 
in učenca sprejme Baje 
Al. , Sv. Križ pri Liti j i . 

VsevrslegešlesMek! 
in perila priporoča po 
najnižji ceni, Presker. 
Sv. Petra c. 14. Nagrobne snonsiki 

izdeluje najceneje Mu-
lej Joško, kamnosek, 
Krško, poleg bolnice. 

l i lansp dobi službo za 
niSBBE vožnjo lesa iz 
hribov. Plače po dogo-
voru. Vprašati je pri 
podružnici »Slovenca« v 
Trbovljah 

Nagrobne snonsiki 
izdeluje najceneje Mu-
lej Joško, kamnosek, 
Krško, poleg bolnice. 

l i lansp dobi službo za 
niSBBE vožnjo lesa iz 
hribov. Plače po dogo-
voru. Vprašati je pri 
podružnici »Slovenca« v 
Trbovljah 

garij za zelje izdeluje, 
" • a l popravlja hitro, 
poceni dobavlja sodar-
stvo Koman, Stražišče. 
Kranj (na Laborab). BOBPGdilSll! z

d
a

o r : « ° 
dobite skoraj nove ši-
valne stroje »Singer«, 
»Pfaff« in druge edino 
pri »Promet« v Ljub-
ljani (nasproti Križa ti-
ske cerkve). 

» . - >zapravijivček«, 
• 0» dobro ohranjen, 
kupim. Naslov v upravi 
Domoljuba pod 14.718. 

HPfljfli tžČflj ̂  krojenje 

po najmodernejiem in 
najlažjem sistemu 1 Ri-
šemo in kroj imo v nor-
maln i velikosti, na vse 
mere. po vseh naj no-
dernejšib modelih. Pri-
jave do 19 oktobra,— 
Damski salon Jožica 
Kumel j , Židovska uli-
ca št. 3, Ljubljana. 

garij za zelje izdeluje, 
" • a l popravlja hitro, 
poceni dobavlja sodar-
stvo Koman, Stražišče. 
Kranj (na Laborab). BOBPGdilSll! z

d
a

o r : « ° 
dobite skoraj nove ši-
valne stroje »Singer«, 
»Pfaff« in druge edino 
pri »Promet« v Ljub-
ljani (nasproti Križa ti-
ske cerkve). 

» . - >zapravijivček«, 
• 0» dobro ohranjen, 
kupim. Naslov v upravi 
Domoljuba pod 14.718. 

HPfljfli tžČflj ̂  krojenje 

po najmodernejiem in 
najlažjem sistemu 1 Ri-
šemo in kroj imo v nor-
maln i velikosti, na vse 
mere. po vseh naj no-
dernejšib modelih. Pri-
jave do 19 oktobra,— 
Damski salon Jožica 
Kumel j , Židovska uli-
ca št. 3, Ljubljana. 

u i . - . g , za kmečka dela 
fllajJEli 3 e gprejme. — 
Vič št. 26. 

BOBPGdilSll! z
d

a
o r : « ° 

dobite skoraj nove ši-
valne stroje »Singer«, 
»Pfaff« in druge edino 
pri »Promet« v Ljub-
ljani (nasproti Križa ti-
ske cerkve). 

» . - >zapravijivček«, 
• 0» dobro ohranjen, 
kupim. Naslov v upravi 
Domoljuba pod 14.718. 

HPfljfli tžČflj ̂  krojenje 

po najmodernejiem in 
najlažjem sistemu 1 Ri-
šemo in kroj imo v nor-
maln i velikosti, na vse 
mere. po vseh naj no-
dernejšib modelih. Pri-
jave do 19 oktobra,— 
Damski salon Jožica 
Kumel j , Židovska uli-
ca št. 3, Ljubljana. 

ČevijarsL BDieftita 
zanesljivega, sprejmem 
takoj z vso oskrho za 
stalno. Bajec Vladimir , 
čevljar, Trebnje. 

BOBPGdilSll! z
d

a
o r : « ° 

dobite skoraj nove ši-
valne stroje »Singer«, 
»Pfaff« in druge edino 
pri »Promet« v Ljub-
ljani (nasproti Križa ti-
ske cerkve). 

» . - >zapravijivček«, 
• 0» dobro ohranjen, 
kupim. Naslov v upravi 
Domoljuba pod 14.718. 

HPfljfli tžČflj ̂  krojenje 

po najmodernejiem in 
najlažjem sistemu 1 Ri-
šemo in kroj imo v nor-
maln i velikosti, na vse 
mere. po vseh naj no-
dernejšib modelih. Pri-
jave do 19 oktobra,— 
Damski salon Jožica 
Kumel j , Židovska uli-
ca št. 3, Ljubljana. 

H lanra n a kmeti jo v 
Hlapca bl ižini Ljublja-
ne, sprejmem. Naslov 
v upravi »Domoljuba« 
pod štev. 14.839. 

BOBPGdilSll! z
d

a
o r : « ° 

dobite skoraj nove ši-
valne stroje »Singer«, 
»Pfaff« in druge edino 
pri »Promet« v Ljub-
ljani (nasproti Križa ti-
ske cerkve). 

» . - >zapravijivček«, 
• 0» dobro ohranjen, 
kupim. Naslov v upravi 
Domoljuba pod 14.718. 

HPfljfli tžČflj ̂  krojenje 

po najmodernejiem in 
najlažjem sistemu 1 Ri-
šemo in kroj imo v nor-
maln i velikosti, na vse 
mere. po vseh naj no-
dernejšib modelih. Pri-
jave do 19 oktobra,— 
Damski salon Jožica 
Kumel j , Židovska uli-
ca št. 3, Ljubljana. 

Hlanra poštenega in 
l l i s p u l i pridnega m 
živino, sprejmem. Na-
stop takoj. Kos P., Črna 
vas št. 187, p. Ljubl j . 

BOBPGdilSll! z
d

a
o r : « ° 

dobite skoraj nove ši-
valne stroje »Singer«, 
»Pfaff« in druge edino 
pri »Promet« v Ljub-
ljani (nasproti Križa ti-
ske cerkve). 

» . - >zapravijivček«, 
• 0» dobro ohranjen, 
kupim. Naslov v upravi 
Domoljuba pod 14.718. 

HPfljfli tžČflj ̂  krojenje 

po najmodernejiem in 
najlažjem sistemu 1 Ri-
šemo in kroj imo v nor-
maln i velikosti, na vse 
mere. po vseh naj no-
dernejšib modelih. Pri-
jave do 19 oktobra,— 
Damski salon Jožica 
Kumel j , Židovska uli-
ca št. 3, Ljubljana. Fasesfiio K 

Plačam takoj v goto-
vini. Ponudbe z opi-
som in pogoji poslati 
upravi Domoljuba pod 
» S r e d n j e p o se s t vo « 
štev. 14.835. 

flašini negam bo
krX" 

in mraz neznana stvar 
ako naročile čevlje pri 
Jernej Jeraj Zapoge 10 
p. Smlednik. 

Fasesfiio K 
Plačam takoj v goto-
vini. Ponudbe z opi-
som in pogoji poslati 
upravi Domoljuba pod 
» S r e d n j e p o se s t vo « 
štev. 14.835. 

Podpisana Kos Alol illa, po«, žona, Orna va« 
» » • u l »H«*. bou> vsakogar, ki bi 6? rajrnaSal nor$anl6ne 
govorica o meni ln ae vtikal T mol« rodbinsko nadev«, 
ureganjala potom kojenakoga oo(US{a, Jcaltl vse. K ir «e 
govori, |« Izmišljeno. KOB ALOJZIJA. 

Dalmatinske fige ,n kraSko Umm 
dobite najcenojo pri 

Se*er « Komp., Ljubljana 

V glavnem urada Ameriškega Rdečega križa 
dobiva osom uradnikov od 7300 do 12.000 dolar-
jev letne plače. 

iirfiijc,, rozlsie in dalmatinske Sige 
oddaja po ugodni ceni tvrdka 

I v a n J e l e t C I n / E i J u M J f f l a i a , Aškerčeva 1 

Robert Sekuman je sestavil največ Bvojth kom-
pozicij s peresom, katerega je našel na Beethov-
novi grobnici. 

Bančne, kreditne in denarne posle, 
kupoprodajo vrednostnih papirjev izposlujem naj-
kulantneje takoj v gotovini. AL Planinšsk, Ljuti-

i Ijana, Beethovnova nlica 14/1. — Telefon 35-10. 

SPET Ji SEJEM 
PRI TVRDKI KRISPER 
Krijte Vaše potrebščine sedaj, ker dajemo I ^ f f l O 1? 
f cm i l a S U kot vsako leto poseben popust od 1©% 

Dnevno od 3, do 6. popoldne kino predstave za otro-
ke v spremstvu odraslih, 

Nlilido Vas ra® b® vprašal, ž® ksiplte tal jaii na 

»Domo l j ub« tane 38 D i n zo celo leto. za inozemstvo 60 D in . - Izha ja vsako sredo. - Dopise in spise sprejema uredništvo »Domol juba« . leL 25-49. 
rrostor ene drobne vrstice v mserotnem delu stane 10 D in . - Naročnino, insernte in reklamaci je sprejema upraua »Domol juba« . Telefon 29-92. 

i zda ja te l j : Dr . Gre^or i j Pečiak. — Uredn ik : Jože KoSiček. - 2a Jugoslovansko tiskarno: Karel Ceč, 


